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ДИСТАНЦИОННИ ОБУЧЕНИЯ ПО ОБУЧИТЕЛЕН МОДУЛ 2


МАТЕРИАЛИ ЗА САМОПОДГОТОВКА 
«КОМПЕТЕНТНОСТИ И ПРАВОМОЩИЯ НА ОБЩИНСКАТА ДАНЪЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ»


ТЕМА 7. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ДЪРЖАВНИТЕ ИНСТИТУЦИИ – МФ, НАП, МВР, СЛУЖБИ ПО ВПИСВАНИЯТА, ДРУГИ ОБЩИНИ, ТЪРГОВСКИ БАНКИ, ПОЩИ, НОТАРИУСИ, ПУБЛИЧНИ ИЗПЪЛНИТЕЛИ, СЪДИИ, ОБЛАСТНИ УПРАВИТЕЛИ И ДРУГИ ДЛЪЖНОСТНИ ЛИЦА И ДРУГИ АДМИНИСТРАТИВНИ ОРГАНИ.



Цели: Целта на занятието е да се запознаят всички участнице с изградените он-лайн връзки между отделните институции в сферата на местните данъци и такси. Прави се кратък анализ на постженията след 2015 г., като се осигурява възможнос за обсъждането на бъдещи направления за осигуряване на условия за работа на една по-добра и модерна данъчна администрация 
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[bookmark: _Toc78723627]Подтема 1. Взаимодействие с държавните институции
Взаимодействието на органите по приходите в общините с държавните институии произтича от разпоредбите на ЗМДТ и ДОПК. В ЗМДТ са определени конкретните изисквания за обмен на данни и информация с МФ, МВР, Служби по вписванията, Нотариусите, информационната система ЕСТИ на министерство на туризма. 
По общия ред и на основание чл. 12 от ДОПК органите по приходите имат правомощия:
· да изискват от всички лица, държавни и общински органи данни, сведения, документи, книжа, материали, вещи, извлечения по сметки, справки и други носители на информация, необходими за осъществяване на контролната дейност;
· да имат право на безплатен достъп до публичните регистри и безплатно издаване на официално заверени извлечения на вписванията в тях или на копия на документите, въз основа на които са извършени.
Това обстоятелство, обуславя необходимостта от ефективна комуникация и взаимодействие на местните приходни звена с други органи като: НАП, Публични изпълнители, Съдии, Областни управители и други длъжностни лица и други административни органи, както и с други общини, търговски банки, пощи, доставчици на платежни услуги и т.н. В хипотезата на чл. 50,ал. 1 от ЗМДТ пък е определено задължение на съдиите, нотариусите, областните управители, кметовете на общините и други длъжностни лица да извършват сделка или действие, с което се придобиват, учредяват, изменят или прекратяват вещни права, след като установят, че са платени данъците за имуществото, което е предмет на сделката или действието.
[bookmark: _Toc78723628]Подтема 2. Изградени система на комуникация и взаимодействие с държавни институции
В резултат на промените от 2015 г. до сега към момента са изградени значителна част от електронните комуникации с различните институции. В предходните теми подробно бе представена темата за вътрешна организация с цел получаване на информация в електронен вид и нейната обработка.
До 2015 г. информацията, която се предоставяше на общинската данъчна администрация се свеждаше до:
· Информация от Служба по вписвания в 7-дневен срок за прехвърлените, учредените, изменените или прекратените вещни права върху недвижимите имоти;
Информацията се предоставяше по различен начин, в някои общини на хартиен носител – един екземпляр от всички нотариални актове вписани в службите по вписвания. В други общини се предоставяха по електронен път таблици с всички вписани сделки. И при двата начина на предоставяне на информация, същата се обработваше ръчно от служителите в администрациите – пишеха се писма до лицата за деклариране на новопридобитите имоти и се съставяха актове за административни нарушения при недекларирания в срок. По този начин с години не се декларираха имоти от новите собственици, което се отразяваше негативно на реалния облог с данък недвижим имот и такса битови отпадъци. Процедурата беше тромава и изискваше много време и усилия на администрацията да се справи с недекларираните имоти.
· Информация от регистрите на Пътна полиция при МВР;
Тази информация се предоставяше по електронен път на таблици, в които се виждаше промяната на собственост на моторното превозно средство. Част от информацията липсваше в тези файлове и се налагаше повторна информация да се иска на хартиен носител за всеки конкретен случай. Обработката на тази информация не се различаваше от тази за недвижимите имоти.
· Информация от техническите служби към общините за въведените сгради в експлоатация;
Информацията се предоставяше на хартиен носител, като се предоставяха всички удостоверения за въвеждане в експлоатация. Информацията, която имаше в удостоверенията бе оскъдна относно всички характеристики на сградите, които са необходими за определянето на данъчното задължение.
Въпреки всички трудности, пред които беше изправена данъчната администрация се справяше с тази информация и се постигаха добри резултати.
След 01.01.2015 г. законодателят прецени, че трябва да се направят промени в Закона за местни данъци и такси и да се започне да се работи по нов начин чрез автоматизиран обмен на информация. Разбира се това се случи чрез разработки на програмните продукти, които обслужват звената за местни приходи и системите на МФ и МВР.
Промени след 01.01.2015 г.
· Предоставяне на ежедневна информация на МФ, съгласно чл. 5а от ЗМДТ;
Със заповед на Министъра на финансите № ЗМФ-951/12.10.2017 г. се утвърди процедура за реда, начина и формата на данните по чл. 5а, ал. 1 от ЗМДТ, която общините предоставят ежедневно на МФ. Информацията съдържа основни данни за задължените лица, обектите на облагане с местни данъци и такси, данъчните оценки, отчетни стойности, правата на собственост и ползване върху обектите на облагане, данъчните облекчения и освобождавания, размера на задълженията по видове данъци и такси, плащанията и непогасените задължения и други данни от значение за данъчното облагане. Определиха се длъжностни лица от звената за местни приходи, които имат права да предоставят тази информация. 
ВАЖНО: Съгласно раздел II от процедурата всяка община следва да въведе вътрешна процедура, която да определя реда за събиране на местните данъци и такси /вкл. в брой, чрез ПОС-терминално устройство, платежни институции и т.н./, своевременно внасяне на постъпилите суми по банковата сметка на общината и своевременното отчитане, осчетоводяване и отразяване на платените суми по партидите на задължените лица.
За неизпълнение на задълженията по чл. 5а, ал. 1 и 2 от ЗМДТ има предвидени административно наказателни разпоредби, на основание чл. 129, ал. 1 и 2 от ЗМДТ. Това изискване е обект на проверка от Сметна палата. Обект на проверка от Сметна палата е и установени разлики между данните в софтуерния продукт за администриране на местните данъци и такси и в отчета за касово изпълнение на бюджета на общината в Информационната система за общините /ИСО/
· Предоставяне на ежедневна или ежемесечна информация от регистъра на пътните превозни средства, поддържан от Министерство на вътрешните работи;
С изграждането на този служебен обмен на информация между регистъра на пътните превозни средства на МВР и програмните продукти на местни данъци и такси, работата на органите по приходите се облекчи в пъти, като ръчната обработка на писма, обработка на декларации на хартиен носител и съставянето на актове за административни нарушения вече не съществува. От въвеждането на системата до днес се премина през различни форми на този обмен, като с всяка актуализация на системите, се стигна до усъвършенстване на процеса по електронна обработка. По този начин всички автомобили преминали през регистрите на сектор „Пътна полиция“ при МВР, се отразяват по данъчните партиди на лицата, като това веднага се отрази на начислените данък върху превозно средство в годишен размер. Облозите на този вид данък се качиха с до 30 % спрямо периода преди въвеждане на този обмен.
Общините вече могат да заявят достъп през регистровата платформа RegiX до „Разширена справка за МПС по регистрационен номер“ от Регистър на моторните превозни средства на МВР. Получаването на данни за техническите характеристики на превозните средства за нуждите на общинските данъчни служители при изпълняване на техните правомощия по обезпечаване и принудително събиране на местни данъци по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. Тази услуга е добре да бъде заявена от общините с цел получаване на информация за моторните превозни средства и техните собственици преди 01.01.2015 г. Чрез регистровата платформа RegiX може да бъде заявен достъп и до издадените ТЕЛК решения на физически лица. По този начин лицата няма да предоставят копия на ТЕЛК решенията си, а само ще подадат декларация. След време със законодателна промяна може да се въведе – всички лица, които имат издадени ТЕЛК решения да бъдат освободени от данък без да подават декларация. Това може да се предложи за законодателна промяна, тъй като сега всяко лице с намалена трудоспособност, ако притежава моторно превозно средство се възползва от това облекчение и подава декларация. 
· Предоставяне на информация за платен данък върху превозното средство при извършване на периодичен технически преглед;
С въвеждането на този обмен на информация между програмните продукти на местни данъци и такси и системата поддържана от Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, се даде възможност да се спази законодателното изискване за плащане на данък върху превозно средство преди извършване на годишния технически преглед. Една добра промяна, която изискваше много усилия на данъчната администрация да се пребори с пунктовете за технически прегледи, които допускаха без заплащане на данък да се мине преглед. По този начин с всяка изминала година просрочените задължения за данък върху превозните средства се увеличаваха с големи темпове. 
Предимства от въвеждането на тази промяна: повишава събираемостта на данък върху превозното средство; намалява размера на просрочените задължения; намалява дубликатите на приходни квитанции; спестява време на собственика на автомобила;
· Предоставяне на информация от нотариусите за всички сделки с недвижими имоти и превозни средства относно размера на данък придобиване;
Тази промяна се наложи с промяна на Закона за местни данъци и такси, като по този начин органите по приходите следят за правилното начисление на този данък придобиване и преведените средства по сметките на общините.
· Предоставяне на информация за броя на нощувките чрез Единната система за туристическа информация, поддържана от Министерството на туризма;
Информацията се предоставя от Министерството на туризма чрез системата за обмен на информация, поддържана в изпълнение на чл. 5а от ЗМДТ. По този начин се предоставя ежемесечна информация за броя на нощувките в обектите, които са в обхвата на Закона за туризма.
· Предоставяне на информация за ползване на данъчни облекчения за основно жилище от данъчно задължените лица;
Услугата се предоставя чрез валидация в предоставените от общините данни по чл. 5а от ЗМДТ. Проверката се извършва по ЕГН/ЛНЧ/БУЛСТАТ, като услугата предоставя възможност и за генериране на списък с всички лица в общината с декларирано и ползвано данъчно облекчение за основно жилище. При установяване на деклариране на повече от едно основно жилище, облекченията за 50 % на данъка не се прилагат и той се дължи в пълен размер за всяко от жилищата.
· Предоставяне на информация от Служба по вписвания.
Към настоящия момент само общините, които използват софтуерния продукт за администриране на местните данъци и такси предоставен от МФ имат създадени условия за автоматично получаване на данни от службите по вписванията за прехвърлените, учредените, изменените или прекратените вещни права върху недвижимите имоти. 
[bookmark: _Toc78723629]Подтема 3. Изградени системи на комуникация с други институции и организации
Освен с държавните институции данъчната администрация осъществява комуникация и взаимодействие с други институции, като пощи, касите на „Изи пей“, с които има подписани договори или споразумения за сътрудничество.
От много години събирането на местните данъци и такси се извършваше чрез пощенски записи, като за целта лицата сами предоставяха информация на пощенските станции за размера на местните данъци и такси. Извършваха се преводи чрез пощенски записи и същите се отразяваха по партидите на данъчнозадължените лица.
В последните години се изгради електронна комуникация между програмните продукти на местни данъци и такси и системите на пощите. Предостави се информация по електронен път за размера на задълженията. Всяка пощенска станция има актуална информация и същата се предоставя на лицата, като те заплащат определена такса за тази услуга. Разбира се това не е законодателно изискване по Закона за местни данъци и такси, а всяка община преценява дали да има такава комуникация и дали тя  е целесъобразна. Подписаха се договори или споразумения за сътрудничество между общината и пощите, като условията и задълженията на страните се уговаря в тях. Предимствата на този метод на плащане на местните данъци и такси е, че се даде възможност на повече места да се плати местния налог в периода на отстъпка. Голяма част от малките общини се възползваха от този способ, тъй като в малките населени места – села, няма други алтернативни възможности за плащане. Недостатъците, които се появиха в процеса на работа на администрацията е, че събраните суми от пощенските станции се превеждат със закъснение, което в края на периода на отстъпката 30 април доведе до непогасени изцяло задължения.
По-съвременния метод на плащане на местните данъци и такси е чрез касите на „Изи пей“. Информацията се предоставя он-лайн и плащането се отразява веднага в партидата на данъчнозадължените лица. Почти в цялата страна касите на „Изи пей“ имат информация за размера на дължимите суми на лицата в отделните населени места. Този метод на плащане е разпространен почти във всяко населено място и към настоящия момент можем да говорим само за предимства, не и за недостатъци.
Проблем в работата на местната данъчна администрация е връчването на различни по вида си документи. Използването на традиционните методи за връчване на документи чрез пощите не винаги води до положителен краен резултат. В тази връзка някои общини имат назначени връчители, чрез които се връчват много по-лесно документи и ефекта от неговата работа е доста добър. Този вид работа „връчител на документи“ може да бъде възложена и на външна услуга, като възнаграждението се определя според успеваемостта на връчване на документите. Следва да се направи анализ на работата по връчване на документите и тогава да се прецени кой начин на работа ще се избере, с цел икономически изгоден вариант и качество на работа.
 „Междуобщинско сътрудничество“
В глава 8 от ЗМСМА се разглежда възможността за реализиране правото на общините да се сдружават. Общините могат да си сътрудничат помежду си, с областите, с юридически и физически лица, както и да формират сдружения, чрез които да постигат цели от взаимен интерес и на които да възлагат упражняването на дейности, директно произтичащи от законоустановените им правомощия. 
По малките общини имат затруднения относно нормалното протичане на всички процеси по местни данъци и такси. В повечето общини служители, които приемат и обработват декларации по ЗМДТ, изготвят едновременно актове за установяване на задължения, както и образуват преписки за принудително производство. В тази посока трябва да се работи в малките населени места и същите да се обърнат към по-голяма община за сътрудничество в областта на първо време в производството по съставяне на актове за установяване на задължения и принудителните производства.
[bookmark: _Toc78723630]Подтема 4. Какво да се подобри в комуникацията и сътрудничеството
За да се повишава качеството на предоставяните услуги, както и с цел по-лесното администриране на местните данъци и такси е необходимо да се изградят нови линии и системи за комуникация, обмен на данни и сътрудническто, както следва: 
· Свързване на програмните продукти на принципа „система със система“ на местни данъци и такси и на Национална база ГРАО ;
· Свързване на програмните продукти на местни данъци и такси с Районните съдилища и регистъра на отказите от наследство и на имуществените отношения;
· Единна база данни по местни данъци и такси на национално ниво, която да се използва от всички лица и от всички общини;
Така например, в различните общини има създадена различна организация по предоставяне на информация от ГРАО. Едната информация е от локалната база данни, която попълва всяка община и тя се подава към данъчната администрация на хартиен носител и по електронен път, другата информация е от Национална база данни с код за достъп или по друг път, които е веднъж годишно. Трябва да се получава ежедневна информация в базата данни за всички промени в Национална база данни и едновременно с това да се получават данни за наследниците на починалите лица с имоти на територията на общината, където същите тези лица имат декларирано имущество. С така предоставена информация, органите по приходите ще приложат своите правомощия относно служебно декларирани обстоятелства и партидите ще бъдат актуални, а от там и задълженията ще са коректно начислени, при спазване на Закона за наследството. 
В последните години с издаването на повече актове за установяване на задължения на наследници на починали лица се представят откази от наследство, които се издават от Районните съдилища. Това налага изграждането на единна система за обмен на информация между звената за местни приходи, службите по вписвания и районните съдилища. По този начин ще се минимизират случаите на представяне на такива откази с цел не плащане на дължими данъци. В тази връзка някои общини вече обжалват издадените откази от наследство.
С внедряването на единна система ще се облекчат хората, които имат имущество в различни общини и да платят своите данъци, влизайки в една община или в единен портал, такъв какъвто използва НАП..


Този документ е създаден съгласно Административен договор № BG05SFOP001-2.015-0001-C01, проект „Повишаване на знанията, уменията и квалификацията на общинските служители,, за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 
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