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ДИСТАНЦИОННИ ОБУЧЕНИЯ ПО ОБУЧИТЕЛЕН МОДУЛ 2


МАТЕРИАЛИ ЗА САМОПОДГОТОВКА 
«КОМПЕТЕНТНОСТИ И ПРАВОМОЩИЯ НА ОБЩИНСКАТА ДАНЪЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ»


ТЕМА 8: ПОДГОТВИТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПЛАВЕН ПРЕХОД КЪМ НОВИТЕ ОСНОВИ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ТАКСА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ ЗА 2022 Г.



Цели: Участниците да се запознаят с новите основи за определяне на таксата за битови отпадъци, които вс последните промени ще влязат в сила през 2024 г., а не през 2022 г.  Да се запознаят с проблемите при прилагането на тези основи и въз основа на изведените предимства и недостатъци да изградят становище по въпроса кои са най- подходящите основи за общината, както и какви подготвителни дейности следва да се извършат за преминаването на облагането към тези основи.
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[bookmark: _Toc78690874]Подтема 1. Обща рамка 
Таксата за битови отпадъци се заплаща за извършваните от общината услуги по събиране и транспортиране на битови отпадъци до съоръжения и инсталации за тяхното третиране; третиране на битовите отпадъци в съоръжения и инсталации и поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване в населените места и селищните образувания в общината. 
Дейностите по предоставяне тези услуги включват:
· събиране на битовите отпадъци и транспортирането им до инсталации и съоръжения за третирането им, както и осигуряване на съдове за събиране на битовите отпадъци, с изключение на разделното събиране, предварителното съхраняване и транспортирането на битовите отпадъци, попадащи в управлението на масово разпространени отпадъци по Закона за управление на отпадъците - за услугата по чл. 62, т. 1 от ЗМДТ;
· третиране на битови отпадъци, не обхванати в управлението на масово разпространените отпадъци, както и проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци и/или други инсталации или съоръжения за оползотворяване и/или обезвреждане на битови отпадъци - за услугата по чл. 62, т. 2 от ЗМДТ;
· поддържане на чистотата на уличните платна, площадите, алеите, парковите и другите територии от населените места и селищните образувания в общината, предназначени за обществено ползване - за услугата по чл. 62, т. 3 от ЗМДТ.
Такса за битови отпадъци се заплаща за извършваните от общината услуги на нейната територия, като видът на предлаганите услуги, както и честотата на събиране и транспортиране на битовите отпадъци се определят със заповед на кмета на общината и се обявяват публично до 31 октомври на предходната година.
Таксата се заплаща от собствениците на облагаеми с данък недвижими имоти, ползвателите, концесионерите и лицата, на които имотите са предоставени за управление имоти - държавна или общинска собственост.
Количеството битови отпадъци е водеща основа за определяне на размера на таксата за битови отпадъци. Общинският съвет може да приеме основа или основи, различни от количеството, при условие че съществуват обективни обстоятелства, възпрепятстващи прилагането и. 
В ДВ, бр. 98/27.11.2018 г. беше обнародван ЗИД на ЗКПО, с който се изменя и ЗМДТ и се удължава срока за влизане на забраната за ползване на данъчната оценка като основа за определяне на такса битови отпадъци до 2022 г.  Отпадна и предвиденото подаване на декларации за брой на ползвателите на услугата в имота до м. март 2019 г., като броят на ползвателите ще бъде установен с Националното преброяване на населението и жилищния фонд през 2021 г. 
Впоследствие със Закона за изменение и допълнение на Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на последиците, обн. ДВ, бр. 14/17.02.2021 г., с § 15 с тези удължени срокове бяха обвързани с публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд. 
Разпоредбите относно таксата битови отпадъци ще влязат в сила не от 1 януари 2022 г., а от началото на втората година, следваща публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г., или най-рано от 2024 г. 
От тази дата общините ще могат да прилагат само следните основи по видове услуги: 
· за услугата по събиране и транспортиране на битови отпадъци до съоръжения и инсталации за тяхното третиране:
· индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост;
· количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта на необходимите съдове за събиране на битовите отпадъци и честотата за тяхното транспортиране;
· брой ползватели на услугата в имота;
· за услугата по третиране на битовите отпадъци в съоръжения и инсталации:
· индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост;
· количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта на необходимите съдове за събиране на битовите отпадъци и честотата за тяхното транспортиране;
· брой ползватели на услугата в имота;
· за услугата по поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване в населените места и селищните образувания в общината:
· брой ползватели на услугата в имота;
· разгъната застроена и/или незастроена площ на недвижимия имот.
	Общинският съвет може да приеме различни основи за отделните населени места, за отделните зони в тях, за селищните образувания, за различните категории задължени лица и за отделните услуги по чл. 62, като бъдат посочени изрично мотивите за различните основи.



Размерът на таксата за единица основа се определя в левове за всяка календарна година и се приема с решението на общинския съвет за одобряване на план-сметката. Съгласно изменената дефиниция по § 1, ал.1, т.16 от ДР на ЗМДТ "Основа" е показател, на базата на който се разпределят разходите за сметка на таксата за битови отпадъци от одобрената план-сметка към задължените лица. За целите на определяне на таксата за битови отпадъци мерната единица за основата количество битови отпадъци е килограм или литър. 
Другите нови моменти и изменения в ЗМДТ, които все още не са влезли в сила и зависят от публиукването на резултатите от преброяването, и се отнасят до новият ред и методи за определяне на размера на такса за битови отпадъци са следните. 
· Размерът на таксата за битови отпадъци за всяко задължено лице се определя за календарна година при спазване на принципа за понасяне на разходите от причинителя или притежателя на отпадъците.
· Размерът на таксата за битови отпадъци за всяко  задължено лице е сумата от размера на таксата за всяка услуга по чл. 62, която се определя, като разходите за сметка на таксата за битови отпадъци за текущата година от план-сметката, формирани по реда на чл. 66, ал. 13 за всяка услуга по чл. 62, се разпределят, като се приложи съответният начин за изчисление в зависимост от приетите от общинския съвет основи за услугите по чл. 62.
· Общинският съвет приема основите за изчисляване размера на таксата за всяка от услугите по чл. 62 с наредбата по чл. 9. Решението за приемане или изменение на наредбата по чл. 9 съдържа и мотивите, придружени с анализ, за избор на определената основа, а в случаите по ал. 5 - и мотиви за неприлагане на основата по ал. 4, както и вида и източника на информация за изчисляване размера на таксата за битови отпадъци.
· Преди внасяне за разглеждане на заседание на общинския съвет проектът на наредба по чл. 9 се публикува за обществено обсъждане по реда на чл. 26 от Закона за нормативните актове. Заедно с проекта на наредба по чл. 9 на интернет страницата на съответната община се публикуват и мотивите, придружени с анализ, за избор на определената основа, а в случаите , когато се ползват основи различни от количеството отпадъци – и мотиви за това. Публикуват се и  вида и източника на информация за изчисляване размера на таксата за битови отпадъци.
· При приемане на основа индивидуално определено количество битови отпадъци за имота чрез торби с определена вместимост и товароносимост същите се закупуват от задължените лица по ред, определен в наредбата по чл. 9. С наредбата по чл. 9 от ЗМДТ,  общинският съвет може да определи минимален брой торби, които да бъдат закупени от задължено лице за календарна година, съобразен с извършения анализ за минималното количество битов отпадък, генерирано от един ползвател на услугата в дадено населено място, селищно образувание или зона. Когато закупените за годината торби надхвърлят действително изразходваните през годината, останалите торби се използват през следващата година, като се приспаднат от определения за нея минимален брой и се заплаща само разликата.
· При приемане на основа:
· "брой ползватели на услугата в имота" или "разгъната застроена и/или незастроена площ на недвижимия имот" общинският съвет при определяне на размера на таксата за битови отпадъци може да приема допълнително диференциране съобразно населените места в общината и отделните зони в тях, вида на имота, неговото предназначение и вида на извършваната в имота икономическа дейност. Съгласно легалните дефиниции в § 1, т. 45 (в сила от 2022 г.) "Ползватели на услугата в имота" са:
· за граждани - собственици, и/или лица с учредено вещно право на ползване и/или наематели и/или лица с настоящ адрес в недвижимия имот, и/или обитатели по смисъла на Закона за управление на етажната собственост, и/или лица, които пребивават в имота на друго основание;
· за предприятия - собственици, и/или лица с учредено вещно право на ползване, и/или концесионери, и/или наематели, и/или лица, на които имотите са предоставени за управление, и/или заети и наети от предприятията лица, и/или лица, които пребивават в имота на друго основание.
· индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост" или "количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта на необходимите съдове за събиране на битовите отпадъци и честотата за тяхното транспортиране" общинският съвет при определяне размера на таксата за битови отпадъци може да приема допълнително диференциране съобразно вида на битовия отпадък.
· Начинът за изчисляване на размера на таксата за битови отпадъци при прилагане на основите по ал. 8 на чл. 67 от ЗМДТ  се определя с наредбата по чл. 66, ал. 3, т. 1. Тази наредба се приема от Министерския съвет в срок до 31 март на годината, следваща публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г. и ще определи образеца на план – сметката, начинът за изчисляване на размера на таксата за битови отпадъци при прилагане на основите и формата на информацията и данните, които общините ще са задължени да публикуват на интернет страницата си в срок до 15 февруари.
· План-сметката трябва да включва всички относими за календарната година разходи на общината за извършване на дейности по предоставяне на услугите по чл. 62 за всяка от услугите и по източници на финансиране. Ще се приема по образец и ред, определени с наредба на Министерския съвет и подлежи на проверка от Сметната палата. План- сметката се одобрява с решение на общинския съвет преди внасянето на бюджета (т.е. преди изтичането на 20 –те работни дни от обнародването на ЗДБРБ). Предвидено е изключение само за втората година след публикуването на резултатите от Прелрояването този срок да бъде до 31 януари на втората година, следваща публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г., както и за случаите при които ЗДБРБ не е приет до 25 декември - план-сметката да се приема в срок до 15-и януари. Проектите на решение, на доклад и на план-сметката се публикуват за обществено обсъждане на интернет страницата на общината в срока по чл. 69, ал. 2 от АПК – не по-малък от 1 месец. 
· Обстоятелствата, които имат значение за изчисляване на размера на таксата за битови отпадъци, както и всяка тяхна промяна, могат да бъдат установявани служебно и/или чрез подаване на декларация от лицата по чл. 64 и чл. 67, ал. 15 по образец, ред и срок, определени в наредбата по чл. 9.
· Управителят или председателят на управителния съвет на етажната собственост ежегодно до 31 октомври подава справка по образец, определен в наредбата по чл. 9 от ЗМДТ , за броя на ползвателите по имоти в етажната собственост.
· Кметът на общината организира събирането и поддържането на информация за броя на ползвателите на услугите по чл. 62 от ЗМДТ в имотите на територията на общината, както и на друга информация, определена в наредбата по чл. 9, в срок до 31 октомври, в случаите по чл. 67 ал. 8, т. 1, буква "в", т. 2, буква "в" и т. 3, буква "а"  .
· Кметът на общината осигурява необходимата информация и създава условия за прилагане на основите по чл. 67  ал. 8, т. 1, букви "а" и "б" и т. 2, букви "а" и "б", с изключение на случаите по ал. 5, в срок до 31 декември на предходната година.
· Общият размер на начислените задължения за текущата година на лицата по чл. 64 следва да е не по-голям от разходите за сметка на таксата за битови отпадъци от план-сметката, формирани по реда на чл. 66, ал. 13 от ЗМДТ.
За да бъде ефективна работата на общинските администрации и да бъдат изпълнени законовите изисквания е необходимо всички ангажирани с процеса експерти да започнат незабавна подготовка (ако все още не започнала), като 
· извършат преглед, консолидиране и интегриране на наличните прогнози за приходите и разходите, свързани с битовите отпадъци – средносрочната бюджетна прогноза, вкл. в частта на бъдещите отчисления по ЗУО, действащата план-сметка, приетата общинска програма за управление на отпадъците и прогнозните количества, определени в нея, други местните финансови и данъчни документи и данни и др. 
· определят обхвата на необходимите данни на най-ниското аналитично ниво, които след набирането им следва да се анализират и оценят много задълбочено. 
· съставят подробен списък с обстоятелства, които имат отношение към избора на основа за определяне на ТБО и биха могли да бъдат включени в образец на декларация или да бъдат проверявани допълнително.
· идентифицират приложимите модели, проиграят начините за изчисляване на таксата битови отпадъци по съответните основи и определят конкретните сценарии при прилагането на всяка една от допустимите основи. 
· представят на общинското ръководство установените предимства и недостатъци при проиграването на съответните методики, да дадат ясна информация и предложения за осигуряване на дефицитните области, да набележат информационните източници, които биха могли да осигурят информация както за установяване верността на декларираните данни, така и за служебно определяне на таксата, да идентифицират и евентуалните рискове за бюджета/качеството на услугата и подходите за тяхното преодоляване и др. Да се предложи предприемането на действия за подготовка за технологичното и софтуерно обезпечаване на процесите и дейността по бъдещото облагане на задължените лица. 
· установят пълния обхват на дейностите по чистотата по видове услуги и да предложат варианти за оптимизиране на съставни дейности и процеси. На тази база е възможно изготвянето на детайлни прогнози до 2024 г. за отделните видове услуги и съставните дейности, които се включват в план-сметката.
· стартират работата по оценка на приложението и съответствието с новите норми на общинските наредби и свързаните с тях вътрешни актове, както следва:
· [bookmark: _GoBack]По чл. 22 от ЗУО – за определяне условията и реда за изхвърлянето, събирането, включително разделното, транспортирането, претоварването, оползотворяването и обезвреждането на битови, включително биоразградими, строителни, опасни отпадъци, образувани от физически лица и масово разпространени отпадъци на територията на общината
· По чл. 9 от ЗМДТ (вкл. подхода за подготовка на план-сметката) - за определянето и администрирането на местните такси и цени на услуги
· По чл. 82 от ЗПФ - за условията и реда за съставяне на бюджетната прогноза за местните дейности за следващите три години, за съставяне, приемане, изпълнение и отчитане на общинския бюджет.
[bookmark: _Toc78690875]Подтема 2. Нови основи за определяне на таксата за битови отпадъци
Както бе споменато по-горе, след влизането в сила на разпоредбата на чл.67, ал.8 ЗМДТ, в която най-общо са посочени възможните основи за определяне на таксата за битови отпадъци за различните услуги по чл.62 от ЗМДТ, общинският свет ще бъде ограничен до следните възможности: 
1. за услугата по събиране и транспортиране на битови отпадъци до съоръжения и инсталации за тяхното третиране:
а) индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост;
б) количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта на необходимите съдове за събиране на битовите отпадъци и честотата за тяхното транспортиране;
в) брой ползватели на услугата в имота;
2. за услугата по третиране на битовите отпадъци в съоръжения и инсталации:
а) индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост;
б) количество битови отпадъци за имота, определено съобразно броя и вместимостта на необходимите съдове за събиране на битовите отпадъци и честотата за тяхното транспортиране;
в) брой ползватели на услугата в имота;
3. за услугата по поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване в населените места и селищните образувания в общината:
а) брой ползватели на услугата в имота;
б) разгъната застроена и/или незастроена площ на недвижимия имот.

Новите основни следва да бъдат приети с изменение и допълнение на Наредбата по чл.9 от ЗМДТ, като след последната редакция на ЗМДТ (ДВ.бр.14 /2021г. ), облагането по новия ред трябва да започне в срок втората година, следваща публикуването на резултатите от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г. Преброяването на населението се планира от НСИ за месец септември 2021г., като резултатите ще бъдат публикувани не по рано от средата на 2022 г., т.е. към новия ред за определяне на таксата за битови отпадъци ще се премине през 2024г.  
В новата разпоредба на чл.67, ал.6 изр.2 от ЗМДТ (невлязъл в сила) „Решението за приемане или изменение на наредбата по чл. 9 съдържа и мотивите, придружени с анализ, за избор на определената основа, а в случаите по ал. 5 - и мотиви за неприлагане на основата по ал. 4, както и вида и източника на информация за изчисляване размера на таксата за битови отпадъци.“ Законодателят изрично е посочил необходимостта от мотиви придружени с анализ, което предполага активно участие на звеното за местни приходи в подготовката на предложенията към Общински съвет за приемане на основите и определяне размер на таксата за битови отпадъци.
С оглед информираност на участниците в обучението, в Прложение № 1 е представен и анализ на текстове, включени в последния работен проект на „Наредба за изготвяне на план-сметка с необходимите разходи за дейностите и за видовете основи, които служат за определяне на таксата за битови отпадъци по закона за местните данъци и такси“


Приложение № 1
Анализ на текстове, включени в последния работен проект на Наредба за изготвяне на план-сметка с необходимите разходи за дейностите и за видовете основи, които служат за определяне на таксата за битови отпадъци по закона за местните данъци и такси

· ОСНОВА „ИНДИВИДУАЛНО ОПРЕДЕЛЕНО КОЛИЧЕСТВО БИТОВИ ОТПАДЪЦИ ЗА ИМОТА“
Чл. ... (1) Размерът на таксата за битови отпадъци за единица основа според количеството на битовите отпадъци се определя като разходите за сметка на таксата за битови отпадъци, необходими за предоставяне на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ, a от план-сметката за общината, съответното населено място, селищно образование или зона се разделят на отчетеното количество битови отпадъци, образувани пред предходната година за общината, съответното населено място, селищно образование или зона. 
Чл. ... (1) Размерът на таксата за битови отпадъци за задълженото лице се определя като размерът на таксата за единица количество по ал. 1 се умножи по определеното количество битови отпадъци за имота, съобразно броя и вместимостта на предоставените от общината и/или използвани за имота торби. 
(2) Таксата по ал. 1 е цената на торбата и се заплаща при закупуване на необходимото количество торби от задължените лица/лицата на места, определени от общинския съвет в наредбата по чл. 9 от Закона за местните данъци и такси. 
(3) С наредбата по чл. 9 от Закона за местните данъци и такси общинският съвет може да определи и минимален брой торби, които да бъдат закупени от задължено лице за календарна година, съобразен с извършения анализ за минималното количество битов отпадък, генерирано от един ползвател на услугата в дадено населено място, селищно образувание или зона. Когато закупените за годината торби надхвърлят действително изразходваните през годината, останалите торби се използват през следващата година, като се приспаднат от определения за нея минимален брой и се заплаща само разликата.
(4) При приемане на основа „индивидуално определено количество битови отпадъци за имота, включително чрез торби с определена вместимост и товароносимост“ общинският съвет при определяне размера на таксата за битови отпадъци може да приема допълнително диференциране съобразно вида на битовия отпадък – смесен, биоотпадък, рециклируем битов отпадък.
Чл. 19. (1) Размерът на таксата за битови отпадъци според количеството отпадъци, определено чрез торби с определена вместимост и товароносимост, предоставени от общината, се калкулира в цената на предварително заплатените от задължените лица за услугата торби: 
T1 = C x B,
където,
T1 – годишен размер на таксата за битови отпадъци за услугите по чл. 62, т.1 и 2 от ЗМДТ;
С – цена на една торба;
В – определения минимален брой торби за годината.

(2) Цената на торбата се определя като разходите за сметка на таксата за битови отпадъци за извършване на услугите по чл. 62, т.1 и 2 в общината/населеното място/ зона/селищното образование се разделят на общото количество на генерираните в общината/населеното място/ зона/селищното образование битови отпадъци и така изчисления разход за единица битов отпадък се умножава по вместимостта на торбата: 
C = Rps / (S /V), 
където,
С – цена на една торба;
Rps – разходи по одобрената план-сметка за извършване на услугите по чл. чл. 62, т.1 и 2 за сметка на таксата за битови отпадъци;
S - общо количество на генерираните в общината/населеното място/зона/селищно образование битови отпадъци в килограми;
V – товароносимостта на торбата в килограми/обема на торбата в литри.

· При така разработената методика за изчисляване на таксата за битови отпадъци при ползване на основа „количество измерено чрез ползване на торби с определена вместимост“, следва да се извършат минимум следните подготовителни дейности във общините:
1. Да се установи общото количество на битовите отпадъци генерирано за 1 календарна година за съответното населено място, селищно образование или зона за която ще се определя таксата според основа „индивидуално мерене чрез торби“. Тази дейност не е във функциите и правомощието на звената за местни приходи, но ръководителите на звената, като участници в процеса по определяне на таксата за битови отпадъци, трябва активно да изискват изготвянето на изходна аналитична информация от други структури на общинска администрация. При възможност да се установят количествата за всяко населено място.
2. Да се установи броя на ползвателите на услугата на територията на населеното място - собственици и/или лица с учредено вещно право на ползване и/или наематели и/или лица с настоящ адрес в недвижимия имот и/или обитатели по смисъла за Закона за управление на етажната собственост и/или лица, които пребивават в имота на друго основание;
3. Да се установи броя на задължените лица за такса за битови отпадъци. Задължените лица това са собствениците и/или позлвателите на имотите, като броя на задължените лица не е еднозначен с броя ползватели на услугите. 
4. Да се извърши предварителен анализ за минимален брой торби, които да се заявяват от лицата. Това е съществена дейност при първоначално преминаване към новата основа, тъй като от правилното определяне на този минимален брой торби зависят до голяма степен приходите от таксата  за битови отпадъци през първата година на прилагането на новата основа. Отделно така ще може да се извърши и сравнителен анализ на това как ще се отрази на задължените лица в абсолютна стойност прилагането на новата основа. 
ВНИМАНИЕ!!! Проблем при определянето на минималния брой торби, е че същите се заплащат от задължените лица, а съгласно сега приетата норма на чл. 67, ал.10, изр.2 от ЗМДТ минималния брой торби се определя след анализ на количествата минимален отпадък генериран от един ползвател на услугата. Т.е. налице е едно преплитане на понятията „задължено лице“ и „ползвател на услугата“. Ползвателите на услугата са винаги повече от задължените лица и така неизяснен е механизма за определяне на минималния брой торби.
Пример: В община „Х“ се генерират 50 000 т. битови отпадъци годишно. Задължените лица (собственици или ползватели на имоти) са 75 000 бр. За „Ползватели на услугата“ са приети това да бъдат всички лица с настоящ адрес в Общината и съгласно данните от ГРАО това са 120 000 души. Разходите за предоставяне на услугите по чл.62, т.1 и т. 2 от ЗМДТ съгласно план-сметката са 7 000 000лв. При тези данни средното количество генериран отпадък от ползвател се определя като разделим общото количество на отпадъка на броя на ползвателите на услугата и така получаваме 416 кг. битов отпадък годишно на ползвател. Ако торбите са с товароносимост 5 кг. това означава, че трябва да се заявят минимум 83 бр. торби за годината. Цената на торбата се определя по посочената по-горе формула, като разходите разделим на общото количество отпадъци, умножено с товароносимостта на торбата или 7 000 000/ 50 000 000кг. * 5кг. = 0.70 ст. Така при заявяване на 83 броя торби за годината ще трябва да се заплатят 58.10лв. Но както по-горе се посочи „ползватели на услугата“ и „задължени за таксата лица“ не е еднозначно. Тъй като задължените лица са 75 000 бр., то ако всеки от тях заплати по 58,10лв. за минималния 83 броя торби, то прихода на общината ще е 4 357 500 лв., а разхода по план сметка 7 000 000лв.
Изходът от тази ситуация е или нормативна промяна на „задължените лица за такса за битови отпадъци“ или „ползвателите на услугата“ да не е определяща при определяне на минималния брой торби. 

5. Определяне брой ползватели на услугата в нежилищни имоти – търговски обекти, производствени обекти, офиси и др.

ВНИМАНИЕ! Към момента в Закона за местни данъци и такси и работните варианти на Наредбата по чл.66, ал.3 не се урежда начина за изчисляване на таксата и прилагането на видовете основи за  нежилищните имоти. Дадени са правомощия на Общинския съвет да диференцира таксата за различните видове услуги по чл.62 от ЗМДТ, според вида на обекта или вида на отпадъка, но не са посочени конкретни показатели или принципи за диференциране, като така остава в тежест на общините да избират подход за облагане на нежилищните имоти. 
Първи подход: Приема се че, след като е установен общия брой на ползвателите на територията на населеното място, селищното образувание или зоната, и се определи минимален брой торби, които да се заявяват от задължените лица, то не е необходимо отделно определяне на ползвателите в зависимост от вида на недвижимия имот – жилищен или нежилищен. Т.е. целия разход за услугите по чл.62, т.1 и 2 ЗМДТ се разпределя на броя ползватели, като вида на обекта и собственика физическо лице или предприятие е без значение. Този подход определено ще доведе до повишаване на таксата на физическите лица за сметка на предприятията, тъй като последните ще заплащат за услугите по чл.62, т.1 и 2 равнопоставено с физическите лица без значение вида и площта на недвижимия имот, и дейността, която се извършва в него. Този подход има донякъде своята житейска логика, тъй като човекът-физическо лице е генератора на битовия отпадък и е без значение дали той генерира отпадъка по време на работа, в дома си или в свободното си време, при посещения на търговски обекти или заведения за хранене и развлечения. Собственикът на предприятието или търговския обект не е прекия замърсител и е необосновано към него да се разпределя тежест за заплащане на услугите за отпадък, който не е генерирал. 
Втори подход: Определя се брой ползватели на услугите в нежилищни имоти – примерно чрез деклариране на средносписъчен брой на персонала зает в конкретния недвижим имот или деклариране на средногодишен клиентопоток. Този подход е идеологически противоположен на първия и предполага, че предприятието трябва да понесе и тежестта от заплащане на услугите по чл.62, т.1 и 2 ЗМДТ за генерираните битови  отпадъци от неговите работници и служители, както и от клиенти/посетители. 

ОСНОВА „БРОЙ И ВМЕСТИМОСТ НА НЕОБХОДИМИТЕ СЪДОВЕ ЗА СЪБИРАНЕ НА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ И ЧЕСТОТАТА 3А ТЯХНОТО ТРАНСПОРТИРАНЕ“
Размерът на таксата за битови отпадъци, според количеството отпадъци, определено съобразно броя на необходимите съдове за събиране (контейнери, кофи, кошчета и други съдове) се определя за имот въз основа на разходите за сметка на таксата за битови отпадъци, необходими за предоставяне на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ за единица отпадък (килограм/литър) и количеството на битовите отпадъци за един имот: 
T1 = R x Sp,
където,
T1 – годишен размер на таксата за битови отпадъци за услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ;
R – разходи за сметка на таксата за битови отпадъци, необходими за предоставяне на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ за единица отпадък (килограм/литър);
Sp - количество на битовите отпадъци за имота в килограми/литри.

(2) Разходите, необходими за предоставяне на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ за единица отпадък (килограм, литър) се изчисляват като стойността на разходите за сметка на таксата за битови отпадъци за услугите/услугата от одобрената план-сметка в общината/населеното място/ зона/селищното образование се раздели на общото количество отпадъци през предходната година, генерирани в общината/населеното място/зона/селищното образование:
R = Rps / S,  
където,
R – разходи, необходими за предоставяне на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ за единица битов отпадък (килограм);
Rps – разходи за сметка на таксата за битови отпадъци по одобрената план-сметка за извършване на услугите по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ в общината/населеното място/зона/селищното образувание;
S - общо количество на генерираните в общината/населеното място/зона/селищното образувание битови отпадъци в килограми през предходната година.

(3) Количеството на битовите отпадъци за един имот се определя като количеството на отпадъците в съдовете за събиране на битови отпадъци в имота се умножи по броя на извозванията на отпадъците при честота на транспортиране на събрания битов отпадък, определена по реда на чл. 63, ал. 2 от Закона за местните данъци и такси:
Sp = Sc x H,
където,
Sp - количество на битовите отпадъци за един имот в килограми;
Sc - количество на отпадъците в съдовете за съхранение в имота в килограми;
H - честота на транспортиране на битовия отпадък.

При така разработената методика за изчисляване на таксата за битови отпадъци за ползване на основа „БРОЙ И ВМЕСТИМОСТ НА НЕОБХОДИМИТЕ СЪДОВЕ ЗА СЪБИРАНЕ НА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ И ЧЕСТОТАТА 3А ТЯХНОТО ТРАНСПОРТИРАНЕ“, следва да се извършат минимум следните подготвителни дейности във общините:
1. Анализ на населените места, квартали, зони,  където могат и е целесъобразно да се осигурят индивидуални съдове за събиране на битови отпадъци. 
На практика тази дейност не е в преките правомощия и функции на звената за местни приходи, но същите следва да проявят активност за набиране на изходните данни за подготовка на предложенията до общинските съвети.
2. Анализ на необходимата честота на сметосъбиране и сметоизвозване в съответните райони.  
3. Да се изготви задание към разработчиците на софтуера за МДТ в което да се предвиди метод на облагане с такса за битови отпадъци с възможност за въвеждане на честота на извозване и съответния вид съд за сметосъбиране.(В някои общини има разработен софтуер определящ размера на таксата по тези критерии)
Недостатъци 
· При прилагане на тази основа не е дадено правомощие на Общинските съвети да определят минимален брой съдове или честота на извозване, което създава предпоставки за неточно деклариране и риск за приходите от таксата.
· Трудно приложима за имоти в многофамилни жилищни сгради, тъй като е практически невъзможно осигуряване на индивидуални съдове в етажните собствености.
	Предимства:
· Тази основа е прилагана в много от общините и се ползва за определяне на таксата за битови отпадъци най-вече за предприятията
· Приложима е в квартали с ниско жилищно застрояване и села, както и в индустриални зони за предприятията собственици на недвижими имоти.
· Налични са в общините съдове с различна вместимост
· Контролът по опазване и ползване на съдовете от други лица се прехвърля от общината към задълженото лице, тъй като същото е заинтересовано съда му да не се ползва от други лица.

· ОСНОВА „ БРОЙ ПОЛЗВАТЕЛИ НА УСЛУГАТА В ИМОТА“ 
· Размерът на таксата за битови отпадъци според броя ползватели на услугата в имота се определя като разходите по одобрената план-сметка за услугите по чл. 62 от ЗМДТ за общината/населеното място/зона/селищното образувание се разпределят пропорционално на общия броя ползватели на услугите на територията на общината/ населеното място/ зона/селищното образование и се умножава по броя на ползвателите на услугите в съответния имот. 
· Размерът на таксата за битови отпадъци, формиран според общия броя ползватели на услугата, се определя като разходите за сметка на таксата за битови отпадъци по одобрената план-сметка за услугите по чл. 62 се разпределят пропорционално на броя ползватели на услугата в имота. 
· При определяне на броя на ползвателите на услугата в имота се взема предвид броя на всички лица, които използват недвижимия имот, а именно:
1. граждани – собственици и/или лица с учредено вещно право на ползване и/или наематели и/или лица с настоящ адрес в недвижимия имот и/или обитатели по смисъла за Закона за управление на етажната собственост и/или лица, които пребивават в имота на друго основание; 
2. предприятия - собственици и/или лица с учредено вещно право на ползване и/или концесионери и/или  наематели и/или лица, на които имотите са предоставени за управление и/или заети и наети от предприятията лица и/или лица, които пребивават в имота на друго основание.
· Необходимата информация за броя на ползвателите на услугата във всеки  имот се събира служебно по ред, определен в наредбата по чл. 9 от ЗМДТ. За всяка промяна на броя ползватели на услугата в имота, се подава декларация по образец, ред и срок, определени в наредбата по чл. 9 от ЗМДТ.
· В случай че не се подаде декларация за промяна в броя на ползвателите, както и други обстоятелства, които имат значение за изчисляване на размера на таксата за битови отпадъци, същите се определят служебно, като могат да се използват данни от трети лица или други администрации. Собственикът на имота винаги се счита за ползвател.
· За предприятията, упражняващи стопанска и търговска дейност, за които не може да се определи броят на ползвателите, при изчисляване/определяне на размера на таксата за услугата по чл. 62, т.1 и 2 ЗМДТ се използват само основите по раздел IV (количество/заявен брой съдове), а за услугата по чл. 62, т.3 се използва основата – разгъната застроена и/или незастроена площ (раздел VI).
· Годишният размерът на таксата за битови отпадъци в лева на ползвател на услугата в имота (Тu) се определя като общият размер на разходите за сметка на таксата за битови отпадъци за предоставянето на услугата от одобрената план-сметка (Rps) в населеното място/ зона/селищно образование се умножи по съотношението на броя на ползвателите на услугата в имота (Uc) към общия брой на ползватели на услугата в населеното място/ зона/селищно образование (U):
Tu = Rps/U x Uc,
където,
Rps - общ размер на разходите за сметка на таксата за битови отпадъци за предоставянето на услугата по чл. 62,т. 1, 2 или 3 от одобрената план-сметка; 
U - общ брой на ползватели на услугата в съответното населено място, част от него или селищно образование;
Uc - брой на ползвателите на услугата в имота.

· Размерът на таксата за битови отпадъци според броя ползватели на услугата в имота за услугата по чл. 62, т.3 се определя като разходите за сметка на таксата за битови отпадъци от одобрената план-сметка за услугата по чл. 62, т.3 ЗМДТ се разделя на броя на всички ползватели на услугата в населеното място или част от него и се умножава по броя на ползвателите в конкретния имот.
· Общинският съвет при определяне размера на таксата за битови отпадъци по чл.62, т.3 според броя на ползвателите на услугите в имота, приема допълнително диференциране съобразно вида на имота, неговото предназначение и вида на извършваната в имота икономическа дейност. 

При така разработената методика за изчисляване на таксата за битови отпадъци при ползване на основа „БРОЙ ПОЛЗВАТЕЛИ НА УСЛУГАТА В ИМОТА“, следва да се извършат минимум следните подготвителни дейности във общините:
1. Да се анализират изброените видове граждани в чл.26, ал.2, т.1, които ще бъдат приети за „ползватели на услугите“ по чл.62 от ЗМДТ.
За целта следва да се проверят актуалността на книгите на етажните собственици и да се направи преценка до каква степен информацията от тях може да се ползва. Да се проверят и анализират данните от ГРАО за регистрираните по настоящ адрес жители по населени места, зони и др.
2. Да се анализират изброените видове лица, които използват недвижим имот собственост на предприятие и които ще бъдат определени за „ползватели на услугите“. 
За целта следва да се анализира от какви документи и органи може да се набави достоверна информацията необходима за точно определяне на броя ползватели на услугите в обектите собственост на предприятията.
Спецификата за наетия персонал от предприятията е в това, че едно предприятие може да има работни места – цехове, офиси, клонове, бази и др. в различни  населени места и няколко обекта в една община. Така трудно може да се установи наетия персонал, който реално е в определен обект на предприятието и е ползвател на услугите по чл.62 от ЗМДТ.
3. Да се подготвят и обсъдят с ръководството Кмет и Общински съветници варианти на предложения за изменение и допълнение на Наредбата по чл.9 с които да се предвиди реда за деклариране на броя на ползвателите.
4. Да се изготви сравнителен анализ между размер на таксата за битови отпадъци заплащан при основа „данъчна оценка“ и този при основа „брой на ползвателите“, като се проиграят варианти при 2-ма, 3-ма, 4 и повече ползватели в жилищен имот. Този сравнителен анализ ще покаже до колко социално поносим ще е размер на таксата за битови отпадъци определяна при основа „брой на ползвателите на услугите“.
· Предимства
· Сравнително лесно определяне на брой ползватели на услугите за жилищните имоти, ако се ползват данните за настоящ адрес от ГРАО.
· По справедлива и близка до принципа „замърсителя плаща“
· Не изисква значителен финансов ресурс за прилагането й
· Недостатъци
· Трудно приложима основа за нежилищни обекти
· Социално по-тежка, тъй като многочленните домакинства ще понесат по- голяма тежест.
· Не измерва количество отпадък и домакинствата нямат мотивация за ограничаване генерирането на битовите отпадъци, тъй като то не е свързано с размера на таксата.

· ОСНОВА „РАЗГЪНАТАТА ЗАСТРОЕНА И/ИЛИ НЕЗАСТРОЕНА ПЛОЩ НА НЕДВИЖИМИЯ ИМОТ“
· Размерът на таксата за битови отпадъци съобразно разгънатата застроена и/или незастроена площ на имота за услугата по чл. 62, т. 3 от ЗМДТ се определя като разходите от одобрената план-сметка за услугата по чл. 62, т. 3 от ЗМДТ в населеното място/ зона/селищно образование се разделят на площта на всички недвижими имоти в населеното място зона/селищно образование, като така полученият размер на таксата за единица площ се умножава по площта на конкретния недвижим имот.
· Общинският съвет при определяне на размера на таксата за битови отпадъци по чл. 62, т. 3 от ЗМДТ според разгънатата застроена и/или незастроена площ на имота приема/може да приема допълнително диференциране съобразно вида на имота, неговото предназначение и вида на извършваната в имота икономическа дейност. 
За прилагане на тази основа не са необходими съществени подготвителни действия, тъй като към момента данните за РЗП или незастроена площ са налични в звената за местни приходи. Въз основа на площта на имота, коригирана с различни коефициенти до момента се определяше данъчната оценка на имота, която служи за основа за определяне на таксата за битови отпадъци в частта й за услугата по поддържане чистотата на териториите за обществено ползване.
Специфично е диференцирането съобразно вида на имота, неговото предназначение и вида на извършваната в имота икономическа дейност.
Това правомощие е дадено в закона, но критериите за това диференциране следва да бъдат много добре обмислени и мотивирани.

Този документ е създаден съгласно Административен договор № BG05SFOP001-2.015-0001-C01, проект „Повишаване на знанията, уменията и квалификацията на общинските служители,, за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 
www.eufunds.bg
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