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ТЕМА 2 
ОПАЗВАНЕ НА ОБЩИНСКАТА СОБСТВЕНОСТ И СЕЛСКОСТОПАНСКАТА ПРОДУКЦИЯ. ПРЕВЕНЦИЯ НА БИТОВАТА ПРЕСТЪПНОСТ. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ ОБЩИНАТА И ТЕРИТОРИАЛНИТЕ СТРУКТУРИ НА МВР. ДЕЙНОСТ НА КОМИСИИТЕ ЗА ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ. АНГАЖИРАНЕ НА ДРУГИ КОМПЕТЕНТНИ ИНСТИТУЦИИ И ГРАЖДАНСКИЯ СЕКТОР.

РОЛЕВА  ИГРА - 40 мин.
РАБОТНИ      КАРТИ    
         УКАЗАНИЯ:
[bookmark: _GoBack]          Разработете РАБОТНИ   КАРТИ  за  решаване  на конкретен проблем на сигурността и обществения ред във вашата община. 
       Освен посочените примерни работни карти, може да разработите и други за  решаване  на конкретен проблем. 
         ПРИМЕРНИ     РАБОТНИ      КАРТИ    
· 1. Работна карта №1 “Засилване на полицейското присъствие в общината, цялостна оценка на работата на ПИ и мл. ПИ и ППД,  взаимодействие на ОСС с Първо и Второ РУП на МВР - Х.”
· 2. Работна карта №2 “Набелязване на мерки за борба с разпространението и употреба на наркотични вещества сред малолетни и непълнолетни.”
· 3. Работна карта №3 „Мерки за ограничаване на домовите кражби и кражби от вилните зони”.
· 4. Работна карта №4 „Набелязване на мерки за борба с хулиганството, пиянството и алкохолизма”. 
· 5. Работна карта №5  “За предотвратяване и пресичане на инциденти, в райони с компактни маси ромско население, възникнали от социалноикономическо, битово или друго естество”.
· 6. Работна карта №6 “Предотвратяване и пресичане на инциденти по време на спортни мероприятия, изразяващи се в хулигански прояви – грубо нарушение на обществения ред и извършване на престъпления при провеждането на спортни прояви” .
· 7. Работна карта №7 „ Предотвратяване на агресията и насилието на територията на училищата в гр. Х“
· 8. Р а б о т н а    к а р т а №8 „Решаване на конкретен проблем на сигурността и обществения ред-опазване на живота и здравето на гражданите и посетителите при провеждане на традиционен празник на гр. Х“
· 9. Работна карта № 9“ Проверки за спазване на сроковете за адресно регистриране на лица отседнали за по-продължително време в с. Х и засилване на контрола над животновъдите за ограничаване на свободно движение на животни”, на основание чл. 41, ал1, т.2 от Инструкция № 8121з-91 от 13 Януари 2017г. за реда и организацията за осъществяване на превантивната дейност от полицейските органи при Министерството на вътрешните работи
· 10. Работна карта №10 „Противодействие на незаконно изсичане на дървесина в землището на с. Х“, на основание чл. 41, ал1, т.2 от Инструкция № 8121з-91 от 13 Януари 2017г. за реда и организацията за осъществяване на превантивната дейност от полицейските органи при Министерството на вътрешните работи
· 11. Работна карта №11 „ Осигуряване на закрила и предпазване от престъпни посегателства върху живота и имуществото на самотно живеещи, възрастни хора в Общината “
· 12. Работна карта №12 Решаване на конкретен проблем във връзка със започване прибирането на селскостопанската продукция и пресичане на кражби на селскостопанска продукция.




Този документ е създаден съгласно Проект „Повишаване на знанията, уменията и квалификацията на общинските служители”, Договор № BG05SFOP001-2.015-0001/10.04.2020 г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.
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