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ТЕМА 1

[bookmark: _Toc73540056]Статут на кметския наместник – ЗМСМА, Закон за администрацията. Правомощия на кметския наместник – ЗМСМА, ЗА, ЗОС.

Кметския наместник е териториален орган на изпълнителната власт в населените места, които не са административен център на кметства. Правната уредба, която регламентира неговия статут е Закона за администрацията /ЗА/ и Закона за местното самоуправление и местната администрация /ЗМСМА/.
         Тематичен обхват:  В рамките на темата са разгледани въпросите, свързани с  нормативните постановки при определяне статута на кметския наместник и неговите правомощия. Разгледана е и законовата рамка по отношение на възможностите за извършване на административно-териториални реформи по смисъла на Закона за административно териториалното устройство на Република България и в този контекст управлението на малките населени места от кметски наместници или създаването на кметства. Разгледани са промените в ЗМСМА водещи да възможността кметските наместници да разполагат с бюджетни средства одобрени от Общинския съвет за управляваните от тях малки населени места.
         Цел на обучението по темата: Основната цел е обучаемите да актуализират своите познания по описания тематичен обхват. 
Очаквани резултати: 
След обучението участниците ще:
1. Познават, тълкуват и прилагат актуалната нормативната уредба, свързана със  статута на кметския наместник и неговите правомощия.
2. Разширяване на познанията по отношение прилагането на Закона за административно-териториалното устройство в контекста на управлението на малките населени места в общините.


	
	Основните  учебни въпроси,  които са  разгледани по темата са следните:
· Нормативна уредба относно статут на кметския наместник;
· Правомощията на кметските наместници определени в ЗМСМА, ЗОС и ЗА;
· Актуални промени в ЗМСМА свързани с възможността кметските наместници да разполагат с определени от съответния Общински съвет бюджетни средства за управляваните от тях населени места;
· Актуални промени в ЗАТУРБ, които променят правните възможностите за създаване на кметство.
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Нормативна уредба: 
Закон за местното самоуправление и местната администрация;
Закон за администрацията;
Закон за общинската собственост;
Закона за административно- териториалното устройство на Република България;

1.1. Статут на кметския наместник

Исторически с Приемането през 1991 г. на ЗМСМА понятието кметски наместник се въвежда в неговата редакция от м. август 1999г. в  чл.38, ал.3: В населени места, които не са кметства, общинският съвет може да избере кметски наместници. Техните пълномощия са се определяли с Правилника за организацията и дейността на общинския съвет и общинската администрация. През 2003 г. с промяна в ЗМСМА в чл.38 се дава възможност вече кмета, а не общинския съвет да назначава кметските наместници и през 2006 г. ЗМСМА претърпява отново промяна, като в чл.46а от него се разписват по-подробни текстове, касаещ функциите и дейността на кметските наместници, които в голямата си част са актуални и към настоящия момент.
	
В Закона за администрацията ясно е регламентирано, че кметските наместници са териториален орган на изпълнителната власт и те се назначават по трудово правоотношение:

	    Закон за администрацията
Чл. 19. (1) Органите на изпълнителната власт са централни и териториални.
(2) Централни органи на изпълнителната власт са:
1. Министерският съвет;
2. министър-председателят;
3. заместник министър-председателите;
4. министрите.
(3) Териториални органи на изпълнителната власт са:
1. областните управители;
2.  кметовете на общини, на райони и на кметства и кметските наместници.
	Чл. 19а. Министър-председателят, заместник министър-председателите, министрите, заместник-министрите, посочените в чл. 19, ал. 4 еднолични органи и техните заместници и членове на колегиални органи, областните управители, заместник областните управители, кметовете на общини, на райони и на кметства, кметските наместници, заместник-кметовете на общини и на райони имат всички права по трудово правоотношение освен тези, които противоречат или са несъвместими с тяхното правно положение.
В Закона за местното самоуправление и местната администрация са изброени редица забрани, с които лицето, което ще бъде назначено за кметски наместник следва да се съобрази, а именно: чл. 41, ал.1 „Кметовете на общини, на райони и на кметства, кметските наместници, заместник-кметовете на общини и на райони и секретарите на общини не могат да извършват търговска дейност по смисъла на Търговския закон, да бъдат контрольори, управители или прокуристи в търговски дружества, търговски пълномощници, търговски представители, търговски посредници, синдици, ликвидатори или да участват в надзорни, управителни и контролни органи на търговски дружества и кооперации за времето на мандата им“. Кметските наместници при назначаването им следва да представят декларация удостоверяваща спазването на тези изисквания. 

В съответствие с изискванията на чл.46а, ал.1 от ЗМСМА - В населените места, които не са административен център на кметства, кметът на общината може да назначи за срока на мандата кметски наместници в съответствие с утвърдената численост и структура на общинската администрация. Кметските наместници към датата на назначаването трябва да отговарят на условията по чл. 397, ал. 1 от Изборния кодекс / изискване да са  български граждани, които са навършили 18 години към изборния ден включително, не са поставени под запрещение, не изтърпяват наказание лишаване от свобода и са живели най-малко през последните 6 месеца в съответното населено място./
(2) Кметските наместници продължават да изпълняват функциите си и след изтичане на срока по ал. 1 до освобождаването им от новоизбрания кмет на общината.
(3) Кметските наместници са органи на изпълнителната власт в населеното място. Те могат да бъдат освободени предсрочно без предизвестие от кмета на общината.
(4) Пълномощията на кметските наместници се определят от общинския съвет. Кметът на общината може да възлага на кметските наместници изпълнението на негови функции. На кметските наместници могат да се възлагат и други функции със закон или друг нормативен акт.
(5) Кметските наместници могат да участват в заседанията на общинския съвет с право на съвещателен глас. Те се изслушват задължително при обсъждане на въпроси, отнасящи се до съответното населено място.
Следва да изложим един съществен факт относно статута на кметските наместници, който е обвързан с динамиката на законодателството, а именно практика е преди всички избори за общински съветници и кметове да се приема промяна в Закона за административно-териториалното устройство на Република България/ЗАТУРБ/ по отношение на изискуемия брой население за създаване на кметство. Ще представим накратко промяната от последните местни избори и до какво води тя като проблематика с която се сблъскват и общините и кметовете и кметските наместници, както следва:
В периода от 05.03.2014 година до 26.05.2016 година действащата редакция на чл. 16 от ЗАТУРБ предвиждаше кметство да се създава при наличие на 100 души население. Промяната на ЗАТУРБ бе извършена с промяната на § 16 от Преходни и заключителни разпоредби на Изборния кодекс, като следващия § 17 гласи: „Населените места, които към деня на обнародването на указа на президента на Републиката за насрочване на общи избори за общински съветници и за кметове отговарят на изискванията на чл. 16, т. 1 от Закона за административно-териториалното устройство на Република България, придобиват статут на кметство и в тях се произвеждат избори за кметове на кметства едновременно с произвеждането на общи избори за общински съветници и за кметове.“ В ал. 2 на § 17 се предвижда „Кметските наместници в населените места, които към деня на влизането в сила на кодекса отговарят на изискванията на чл. 16, т. 1 от Закона за административно-териториалното устройство на Република България, продължават да изпълняват правомощията си до полагане на клетва от новоизбрания кмет на кметство.“ 
С тези законодателни промени през 2015 г.  след провеждане на изборите за общински съветници и за кметове на 25 октомври 2015 г., се създадоха множество кметства на териториите на различните общини. Само за територията на Община Габрово новосъздадените по силата на Преходните и заключителни разпоредби на Изборния кодекс са 8 /осем/. След създаването на новите кметства, състоящи се от едно населено място и 100 души население се създадоха редица проблеми за Общините с много на брой села, които са с малко население по отношение на тяхното управление и административно обслужване. В тази връзка в някои общини се наложи да се  инициират процедури по реда на тогава действащия чл. 17 от ЗАТУРБ като към тях да се присъединят и други населени места, с цел по-лесен достъп до местната власт и получаването на административни услуги. Това позволи на населени места с малък брой жители, за които не би било целесъобразно назначаването на кметски наместник, да не се обслужват в административния център на Общината, а от Кмета на кметството към което са присъединени. Създаването на кметства премина през допитване на населението от съответните населени места, със съответната информационна кампания. В последствие, 4 години по-късно поради поредната промяна в ЗАТУРБ - изискуемия брой население да е над 350 души, за да има избори за кмет на кметство, говори за непостоянство в политиката и без съществени промени в социално икономическата обстановка, без да се мотивира, защо вече не е необходимо да има тези кметствата, които бяха създадени преди 4 години. 
Преди да изложим конкретния проблем ще обърнем внимание и на факта, че кметството е предвидено като съставна административно-териториална единица на общината, също както и районите и това следва да се отчита в другите закони и при тяхното управление. 
От така описаната фактическа и правна ситуация на изборите през 2019 г. се проведоха избори за кмет на кметство в по-малък брой от населените места които са със статут на кметства, тъй като са с население под 350 души, каквото беше изискването към онзи момент. Това обаче не променя факта, че същите са със статут на кметство. 
Сега действащата редакция на чл. 46а от ЗМСМА предвижда „В населените места, които не са административен център на кметства, кметът на общината може да назначи за срока на мандата кметски наместници в съответствие с утвърдената численост и структура на общинската администрация. Кметските наместници към датата на назначаването трябва да отговарят на условията по чл. 397, ал. 1 от Изборния кодекс.“, като действително в § 2 от ЗМСМА /в сила от 28.10.2019 г./ е предвидено “В населените места – административен център на кметства, в които на изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г. не са произведени избори за кметове на кметства, могат да се назначават кметски наместници при спазване на останалите изисквания на чл. 46а, ал. 1.“ Това създаде ситуация кметски наместници да  управляват и представляват населени места със статут на кметства. Наложи в част от общините с повече малки населени места с Решение на Общинските съвети освен правомощията на кметските наместници да се определя и техния териториален обхват (местна компетентност) на действие т.е. те да управляват и извършват административно обслужване на населението на повече от едно населено място. Това води и до объркване на местното население, тъй като в период от 4 години тяхното населено място може да бъде кметство или не, да ги представлява и административно обслужва в различните периоди кмет или кметски наместник. 
	Последната редакция на ЗАТУРБ в сила от 01.05.2021г. гласи следното:
Чл. 14. (Изм. - ДВ, бр. 107от 18 Декември 2020г.) изм. - ДВ, бр. 36 от 2021 г., в сила от 01.05.2021 г.) Кметство е населено място с население над 100 души с постоянен адрес.
Чл. 15. (1) (Изм. - ДВ, бр. 107от 18 Декември 2020г.) Територия на кметството е територията на населеното място.
Чл. 31. (Изм. - ДВ, бр. 95 от 2011 г., в сила от 02.12.2011 г., изм. - ДВ, бр. 107от 18 Декември 2020г.) Населено място - кметство, което към деня на обнародването на указа на президента на републиката за насрочване на общи избори за общински съветници и за кметове не отговаря на изискването на чл. 14, загубва статута си на кметство.
Следва да се има предвид, че чл.16 и чл.17 от ЗАТУРБ по които се извършваха административно-териториалните реформи в общините свързани със създаване, закриване или присъединяване на населени места към кметствата са отменени.
	Последните промени в ЗАТУРБ подкрепят горецитираното, тъй като числото отново от 350 е променено на 100 души, за да придобие населеното място на следващите местни избори статут на кметство и да се проведат избори за кмет на кметство. Тук вече изрично е посочено, че кметството е територията на населеното място т.е. то може да се състои само от едно населено място. В случай, че тези разпоредби се запазят до следващите местни избори през 2023 г. ще доведат отново до необходимостта от търсене на ефективни и целесъобразни решения за управление на малките населени места в общините.
	Статута на кметския наместник представлява неговата юридическа регламентация, в тази връзка съществена част от тази регламентация е местната компетентност и начина на назначаването на кметския наместник. Изложения ретроспективен анализ показа, че местната компетентност и начина на назначаване е динамичен. Това от своя страна води до друг проблем – предоставянето на административни услуги на гражданите. Често пъти в административната сграда, в която се ситуира кметския наместник, се съхраняват регистри, документи и други книжа за предоставяните услуги. С промяната на местната компетентност  (обхвата на обслужваните граждани), съответно разделяне на едно кметство на две (поради намаления брой жители за създаване на кметство или поради увеличаване на населението в едно от населените места и превръщането му ex lege в кметство) води до реорганизация на архиви и регистри, които проблеми законодателя не отчита. Изложеното затруднение/проблем е достатъчен аргумент за необходимостта от стабилност и устойчивост в политиката относно създаването на кметства, в допълнение ще отбележим и трудностите свързани с липсата на подходящи помещения за ситуиране на новите кметове/кметски наместници, навиците на гражданите и транспортните връзки съобразени все пак с  административния център и други.

Обобщение относно статута на кметския наместник:
· Териториален орган на изпълнителната власт в населеното място, което не е административен център на кметство;
·  Назначава се от кметът на общината;
·  За срока на мандата и в съответствие с утвърдената численост и структура на общинската администрация;
· Могат да бъдат освободени предсрочно без предизвестие от кмета на общината;
· Трябва да отговаря на условията по чл. 397, ал.1 от Изборния кодекс;
· Пълномощията на кметските наместници се определят от Общинския съвет;
· Кметът на общината може да възлага на кметските наместници изпълнението на негови функции; 
· На кметските наместници могат да се възлагат и други функции със закон или друг нормативен акт.

1.2. Правомощия на кметските наместници по ЗМСМА, ЗА И ЗОС
С оглед юридическа прецизност при боравене с понятията правомощия и пълномощия следва да отбележим, че правомощието представлява съвкупност от правата и задълженията на даден държавен орган и те са определени в Конституцията, законите и подзаконовите нормативни актове. Пълномощието се отнася до срока, за който даден държавен орган е избран или назначен, т.е. отнася се за срока на неговия мандат.
Правомощията на кметските наместници могат да бъдат условно разделени според техният произход в няколко основни групи:
· Правомощия и функции, изрично регламентирани в определени закони и други нормативни актове; 
· Правомощията на кметските наместници се определят от общинския съвет;
· Правомощия и функции, вменени от кмета на общината с определени административни актове;
Пълномощията на кметските наместници – чл. 46а от ЗМСМА
Пълномощията на кметските наместници се определят от Общинския съвет с негово Решение. В ЗМСМА липсва точно регламентирана уредба относно пълномощията на кметските наместници, което създава възможност кметските наместници в отделни общини да имат различни пълномощия, определени от съответния Общински съвет. 
Кметът на общината може да възлага на кметските наместници изпълнението на негови функции. На кметските наместници могат да се възлагат и други функции със закон или друг нормативен акт. 
Кметът на общината контролира законосъобразността и целесъобразността на тяхната дейност по изпълнение на възложените им функции. Кметските наместници могат да участват в заседанията на Общинския съвет с право на съвещателен глас. Те се изслушват задължително при обсъждане на въпроси, отнасящи се до съответното населено място.
Правомощия на кметските наместници по Закона за общинската собственост/ЗОС/ основно са регламентирани в чл. 8 и чл. 25 от Закона.
Редът за придобиване на право на собственост и на ограничени вещни права, за предоставяне за управление, под наем и за разпореждане с имоти и вещи - общинска собственост, и правомощията на кмета на общината, на кметовете на райони, на кметовете на кметства и на кметските наместници се определят с Наредба на общинския съвет при спазване на разпоредбите на ЗОС. 
Следва да се има предвид, че придобиването, управлението и разпореждането с имоти и вещи - общинска собственост, се извършват под ръководството и контрола на общинския съвет.
Предоставянето под наем и разпореждането с имоти и вещи - общинска собственост, се извършват чрез публичен търг или публично оповестен конкурс, освен ако в закон е предвидено друго. Условията и редът за провеждането на търговете и конкурсите се определят от общинския съвет в наредбата.
С Наредбата за реда за придобиване, управление и разпореждане с общинско имущество по чл. 8, ал. 2 от ЗОС в общините се въвеждат различни правомощия на кметските наместници. Основно те са свързани с осъществяване на управление на движимо общинско имущество, обслужващо дейността на съответното населено място, както и управлението на имотите, изпълняващи функции на местната администрация. Кметските наместници могат да правят предложения до кмета на общината за разпореждане с имоти и вещи, общинска собственост на територията, за която имат пълномощия.
С приетите законови разпоредби в чл. 8, ал. 7 от ЗОС е регламентирано, че кметовете на райони, кметовете на кметства, кметските наместници или определени от тях служители от съответната администрация се включват в състава на комисиите по провеждането на търговете или конкурсите в случаите, в които предоставянето под наем, под аренда или разпореждането с имоти на територията на района или на съответното населено място се извършва от кмета на общината, както и в комисиите за възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти от горските територии в съответното населено място – общинска собственост. Това създава нови правомощия за кметските наместници и дава възможност за пряко участие по отношение разпореждането с общинско имущество на територията на управляваното от тях населено място. 
По отношение на отчуждаването на имоти, които се намират на територията на съответното населено място кметските наместници също имат възложени правомощия, които произтичат от чл. 25 на ЗОС. Кметските наместници следва да поставят обявлението за отчуждаване на имоти в административната сграда в съответното населено място, на чиято територия се намират имотите, предмет на отчуждаването. Същото се отнася и за издадената от кмета на съответната община Заповед за отчуждаване.
Важна законодателна промяна която настъпи от м.12.2020 г. в ЗМСМА и поражда правомощия за км. наместници относно възможността да разполагат с определени бюджетни средства за управляваните от тях населени места е както следва:
Чл. 21.  (1) Общинският съвет:
т.6. приема и изменя годишния бюджет на общината, включително и показателите по чл. 45, ал. 1, т. 2 от Закона за публичните финанси за районите, кметствата и населените места с кметски наместници, с изключение на тези, които са определени като второстепенни разпоредители с бюджет по реда на чл. 11, ал. 10 от Закона за публичните финанси, осъществява контрол и приема отчета за изпълнението му;
Чл. 52. (1) Общината има право на собственост, чийто обхват и начин на придобиване се определят със закон.
(2)  Общинският съвет по предложение на кмета на общината утвърждава показателите по чл. 45, ал. 1, т. 2 от Закона за публичните финанси за районите, кметствата и населените места с кметски наместници, с изключение на тези, които са определени като второстепенни разпоредители с бюджет по реда на чл. 11, ал. 10 от Закона за публичните финанси.
(3) Когато се финансират обекти на територията на кметствата и населените места с кметски наместници и възложител е кметът на общината, кметовете на кметства, кметските наместници или оправомощени от тях длъжностни лица се включват в съставите на комисиите по чл. 103 от Закона за обществените поръчки, участват при съставянето на актове и протоколи по време на строителството съгласно Закона за устройство на територията и нормативните актове по прилагането му, и в комисиите за въвеждане в експлоатация на строежите.
(5) При отдаването под наем, под аренда, при ползването на дървесина и недървесни горски продукти и при разпореждане с имоти и вещи – общинска собственост, които се намират на територията на съответното населено място извън територията на общинския център, извън случаите на приватизация, с решението по чл. 21, ал. 1, т. 8 общинският съвет определя:
1. не по-малко от 30 на сто от постъпленията от продажбата на общински нефинансови активи да се използват за финансиране на изграждането, за основен и текущ ремонт на социалната и техническата инфраструктура на територията на съответното населено място;
2. не по-малко от 30 на сто от постъпленията от разпореждането с друго общинско имущество, извън имуществото по т. 1, от наем, от аренда на земеделски земи и горски територии и от ползването на дървесина и недървесни горски продукти от горите, общинска собственост, да се използват за изпълнение на дейности от местно значение в съответното населено място.
(6) Показателите за разходи по чл. 45, ал. 1, т. 2, букви "а" – "д" от Закона за публичните финанси се определят въз основа на обективни критерии, определени с наредбата по чл. 82, ал. 1 от Закона за публичните финанси, а капиталовите разходи по чл. 45, ал. 1, т. 2, буква "е" от Закона за публичните финанси се определят въз основа на актуални данни за състоянието на социалната и техническата инфраструктура в района или в населеното място, изготвени от звеното по устройство на територията, съвместно с кмета на района, с кмета на кметството или с кметския наместник, като се вземат предвид и проектите, които се изпълняват със средства от Европейския съюз.
	Чл. 45. (1), т.2 от Закова за публичните финанси -  Общинският бюджет включва: разходи за делегирани от държавата и за местни дейности, както и във функционален разрез съгласно единната бюджетна класификация, за: а) персонал; б) издръжка; в) лихви; г) помощи и обезщетения за домакинства; д) текущи субсидии; е) капиталови разходи.
	В заключение: Предвид последните промени в законовите разпоредби на ЗМСМА следва, че всяка година с изготвяне на общинския бюджет ще се определят и бюджети/бюджетни сметки за съответните населени места, които ще се приемат с решение на Общински съвет. В течение на бюджетната година в резултат на различни разпоредителни сделки тези бюджети могат да бъдат изменяни/завишавани  с оглед постигане изискването не по-малко от 30% от тези приходи да бъдат използвани за подобряване на инфраструктурата и други дейности от местно значение за съответното населено място. По този начин се цели  постигане на баланс и относителна справедливост в използването и разпределянето на финансовите ресурси между административния център на съответната Община и малките населени места.
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www.eufunds.bg

image1.png




image2.png
W@@Pﬁ

HALIMOHANHO CAPY)XEHWE HA OBLUNHUTE
B PENVENUKA BT APUS




image3.png
- [OGPO YNPABAEHHE
-




