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Модул „Правомощия на кметските наместници“

ТЕМА 6

[bookmark: _Toc73540066]Връчване на книжа по АПК, ГПК, НПК и ДОПК

Сред основните принципи на правото е този, че лицата имат право на информация от държавен орган или учреждение по въпроси, които представляват за тях законен интерес, ако информацията не е държавна или друга защитена от закона тайна или не засяга чужди права, както и че Всички лица, които са заинтересовани от изхода на производствата по този кодекс, имат равни процесуални възможности да участват в тях за защита на своите права и законни интереси. Това право на информираност и участие се обезпечава именно чрез връчване на съответните книжа и документи от административните органи до заинтересованите лица. 
         Тематичен обхват:  В рамките на темата са разгледани конституционните права, които се защитават чрез дейността по връчване на книжа и документи, същността и значимостта на дейността, както и правилата и процедурите, при които връчването се осъществява и се приема за надлежно изпълнено, съответно се приема, че правата на гражданите и организациите са защитени.
         Цел на обучението по темата: Основната цел е обучаемите да повишат своите познания за процеса по връчване на книжа, както и да придобият увереност при осъществяване на вменените им задължения, като извършват правилно и законосъобразно връчване на различните по вид книжа и документи.. 
Очаквани резултати: 
След обучението участниците ще:
1. Изпълняват правилно, уверено и законосъобразно действията по връчване на книжа.
2. Ще могат да разграничават по-лесно книжата връчвани в рамките на различните процесуални закони, като прилагат съответния ред съгласно приложимия закон и указания на административния орган

	Основните  учебни въпроси,   които са  разгледани по темата са следните:
· Нормативна уредба и същност на връчването на книжа и документи;
· Особеностите на различните производства в рамките на съответните процесуални закони, адресати на книжата и документите и задължени лица за получаване на книжата
· Последователността при която се извършват действията и начина на оформяне на документите по връчване;
Нормативна уредба: 
Граждански процесуален кодекс - Глава петдесет и четвърта „Нотариални производства“ (чл.569 до чл.594);
Закон за нотариусите и нотариалната дейност;
Наредба № 32 от 29.01.1997 г. за служебните архиви на нотариусите и нотариалните кантори;
„Инструкция за експлоатация“ на Информационната система „Единство 2“;
ТАРИФА за нотариалните такси към Закона за нотариусите и нотариалната дейност 

1.1. Общи положения и същност на връчването на книжа:
Действията по призоваването и връчването на съдебни книжа са насочени към защита на правата на лицата, участващи в съответното производство – административно или съдебно. Действията са строго формални, тъй като целят обезпечаването на конституционни права на страните – правото на защита при нарушено или застрашено тяхно право или законен интерес, като бъдат информирани за действията на административния орган и/или съда и уведомени за предстоящи заседания на съда. Коректното уведомяване относно предстоящото издаване на акт или неговото издаване, е от съществено значение за влизане в сила на административните и съдебни актове. 
При анализ на законодателството, уреждащо различните производства, административно, данъчно-административно, съдебно (граждански и наказателни производства), се откроява именно принципът, че всички са равни пред закона и имат еднакви процесуални права. Това ще рече, че те –  лицата страни в производството имат еднакви по обем и вид права и задължения. Органът, пред който се развива съответното производство, следва да им гарантира поне еднакво минимално време за запознаване с материалите и подготовка за вземане на отношение по спора/казуса, да им разясни по еднакъв начин правата и задълженията, да гарантира, че са уведомени за предстоящите действия и им е дадена възможност да защитят своите права и интереси. Този принцип относително идентично е възпроизведен и в четирите закона (кодекса), които ще бъдат разгледани в настоящата тема. Разбира се всяко производство има своята особеност, която е отчетена при формиране на принципите. 
Така в Граждански процесуалния кодекс принципа, за които говорим звучи по следния начин „Чл. 8. (1) Всяка страна има право да бъде изслушана от съда, преди да бъде постановен акт, който има значение за нейните права и интереси.“, в Административнопроцесуалния кодекс е записано „Чл. 8. (1) Всички лица, които са заинтересовани от изхода на производствата по този кодекс, имат равни процесуални възможности да участват в тях за защита на своите права и законни интереси.“ в Наказателно-процесуалния кодекс принципа звучи „Чл. 11. (1) Всички граждани, които участват в наказателното производство, са равни пред закона.“ и накрая в Данъчно-осигурителния процесуален кодекс – „чл. 6, ал. 2 Всички лица, които са заинтересовани от изхода на производствата по този кодекс, имат равни процесуални възможности да участват в тях за защита на своите права и законни интереси“
Гаранцията за изпълнение на този принцип възпроизведен и в четирите кодекса се обезпечава именно чрез реализирането на процеса по уведомяване/връчване на съобщенията, книжата, актовете на заинтересованите страни и чрез призоваването им. Това цели идва да покаже, че дейността по връчване на книжа и призовки има не само административен характер, но преди всичко е дейност, която гарантира основни права на гражданите, а лицата чрез които се връчват книжата и призовките носят отговорността за реализиране на тези права. 

1.2. ДЕЙСТВИЯ ПРИ ВРЪЧВАНЕ НА КНИЖА
В настоящия раздел ще разгледаме режимите и правилата за връчване предвидени в различните закони. При сравнителен анализ на четирите акта, прави впечатление, че правилата за връчване са по-строги и предполагат достигането на акта до адресата и удостоверяването на това достигане, колкото в по-голяма степен се засягат правата и законите интереси на адресата. Така в административните производства, може съобщението да не достигне реално до адресата, но това не спира производството, докато в наказателното производство, достигането на акта до адресата (с малки изключения) е задължително. И четирите кодекса предвиждат възможността за връчване на съответните актове (книжа), чрез органите не местната власт. Законите боравят със следния израз:
“Връчването на призовки, съобщения и книжа се извършва от служител при съответния съд, орган на досъдебното производство, община или кметство” – НПК
“Когато в мястото на връчването няма съдебно учреждение, връчването може да се извърши чрез общината или кметството” – ГПК
 “Връчването може да стане чрез общината или кметството, ако в населеното място, където трябва да се извърши, няма орган по приходите, съответно връчител” – ДОПК
“В случай че в съответната община няма териториален административен орган със същата компетентност, административният орган може да се обърне към съответната община или кметство." – АПК. 

Освен това следва да се отбележи, че кметовете на кметства и кметските наместници, могат да връчват книжа в качеството си на длъжностни лица към общинска администрация/кметство.
Следва да се обърне внимание, че все повече производствата по връчване на книжа се стремят към електронното връчване и удостоверяване на връчването, но с оглед поведенческите и териториални особености на обществото ни едва ли скоро ще отпадне връчването на книжа такова, каквото го познаваме – на хартия и на адрес.

1.2.1 Връчване на книжа по АПК.
Кметовете на кметства и кметските наместници, като част от общината имат функции и задължения по връчване на съобщения и книжа издадени от териториалния орган на изпълнителната власт или упълномощени от тях лица по реда на АПК. Производството по връчване на съобщения и актове в административното производство е регламентирано в чл. 18а от АПК. 
Когато кметът на кметство или кметския наместник действа като орган на изпълнителната власт, съответно издава административен акт – напр. удостоверение за наследници, то той трябва да връчи акта по реда на чл. 18а от АПК на заявителя. С въведените законови промени в сила от 10.10.2019г.  - връчването може да се осъществи чрез един от посочените в ал. 4 на чл. 18а на АПК, способи:

· Чрез персонален профил на лицето в Единния портал за достъп до електронни административни услуги по смисъла на Закона за електронното управление (https://edelivery.egov.bg/Profile )
· електронен адрес, който позволява получаване на съобщение, съдържащо информация за изтегляне на съставения документ от информационна система за връчване
· мобилен или стационарен телефонен номер, който позволява получаване на съобщение, съдържащо информация за изтегляне на съставения документ от информационна система за връчване или в случай, че изтеглянето не е технически възможно, да позволява изпращане от получателя на обратно кратко текстово съобщение, потвърждаващо получаването на съобщението
· факс

Въпреки, че така посочените способи са определени от законодателя, като „стандартен“ начин за връчване (комуникация) на книжа, то те все още не са широко достъпни и използвани, поради което предвиденото изключение в ал. 8 на чл. 18а от АПК си остава по-скоро обичайният начин на връчване на книжа, що се отнася до физически лица, а именно:
 „Когато съобщаването не може да бъде извършено по реда на ал. 1 – 6, то се извършва чрез връчване на последния адрес, посочен от страната, или при липса на такъв – на адреса, на който страната е получавала съобщения или е била призована за последен път в производството. Когато няма адрес, който страната е посочила или на който е получавала съобщения или е била призовавана, на страната се връчват съобщения:
1. за граждани – по настоящия адрес, а при липса на такъв или когато не могат да бъдат намерени на този адрес – по постоянния адрес; ако и по постоянен адрес няма кой да получи съобщението, се връчва по месторабота;
2. за организации – ако са вписани в нормативно уреден регистър – на вписания в регистъра адрес.
Използвания от законодателя глагол „връчване“ предполага активно действие на органа задължен да сведе до знанието на адресата съответната информация. Показателно в тази насока е приетата трайна съдебна практика, при връчване на книжа чрез пощенски оператор, когато пратката е получена от адресата и това е удостоверено с полагане на подпис и посочване на името на лицето получило писмото, връчването да се третира като редовно връчване, но ако е върната пратката с клеймо непотърсена пратка, съдебната практика е категорична, че е налице нередовно връчване – В този смисъл е Решение № 7482 от 03.06.2014 година по административно дело 3709/2014 година по описа на Върховния административен съд, в което съда разглежда и обсъжда приетото от административния орган ТП на НОИ, редовно връчване на съобщение, чрез поставяне на съобщението на таблото за обявления, след като изпратеното по пощата съобщение се е върнало с отбелязване „непотърсена“. 
Върнатото писмо с отбелязване на него „непотърсено“ не означава, че лицето не е намерено. Поради тази причина не можем да приемем, че лицето не е намерено и да пристъпим към следващите се от това действия – залепване на уведомление на вратата или на пощенската кутия, или поставяне на таблото за обявления или на интернет страницата на административния орган.
Извод: Законодателя е вменил на административните органи отговорността и задължението да връчат съответните книжа, докато отбелязването „непотърсено“ обръща ролите – адресата следва да си търси съобщението, а не административния орган. Видно от заложното в чл. 18а АПК, административния орган следва да е активен, да използва различни методи и способи, за да гарантира, че съобщението е достигнало своя адресат – посещение на адрес, възможност за връчване на друго лице, поставяне на съобщение на входна врата/поща, поставяне на съобщение на интернет страницата на административния орган, едва когато е опитал най-малко два от изброените способи може да приеме съобщението за връчено. 
Доколкото адресата може да откаже да получи съобщението, то връчителят следва да удостовери отказа чрез разписка и един свидетел, който да удостовери отказа за получаване на съобщението. С това съобщението се счита за редовно връчено. Протоколът/разписката за връчване следва да съдържа необходимата информация като: адресат, връчител, документ, който се връчва, както и дата на връчването/отказа от приемане на съобщението. 
В случай, че лицето не е намерено на посочения адрес или на адреса по адресна регистрация и не се намери лице, което да получи съобщението, т.е. не е налице „лично връчване“ се пристъпва към следващите способи – разлепване на съобщение на вратата или на пощенската кутия, ако няма достъп на входната врата или на видно място около нея. Важно е да се състави протокол за извършеното действие, макар и да го няма като изрично изискване в АПК, същия има удостоверителен характер относно извършено от длъжностно лице действие в съответствие с изискванията на закона. 
Следва да се обърне внимание, че законодателя не е определил кръга от лица, които могат да получат съобщението, т.е. връчването може да се извърши чрез всяко лице, което е съгласно да получи книжата и разбира се да ги предаде на адресата им.  
За да се преминава от едно действие/ от един способ за връчване към друг следва да има съответно удостоверяване на извършеното действие и резултата от него – пример Решение № 152 от 25.01.2021 г. на АдмС - Пловдив по адм. д. № 2674/2020 г
Когато връчването чрез предходно описаните способи е невъзможно, съобщението се поставя на таблото за обявления или в Интернет страницата на съответния орган за срок, не по-кратък от 7 дни, след изтичането на който съобщението се смята за връчено.  Следва да се обърне внимание, че при невъзможност за връчване лично или чрез разлепване на входната врата кмета на кметство или кметския наместник следва да уведоми органа издал акта за да се публикува съобщение на неговата интернет страница. Ако кмета на кметство или кметския наместник връчва собствен акт или съобщение, то тогава ще се публикува на страницата на кметството/“наместничеството“ при наличие на самостоятелна интернет страница, ако ли не на страницата на общината. https://www.lyaskovets.bg/d4_adm_messages.php?NType=dopk&NYear=2020 – добра практика.
По изрично указание на административния орган или на съда, връчването може да се осъществи и чрез устно уведомяване, за което се съставя протокол, който се подписва от извършилото го длъжностно лице. Писменото удостоверение се прилага към преписката или делото и на адресата се съобщава, че може да получи документите или книжата в седемдневен срок, след който те се смятат за връчени.
По реда на чл. 46 от АПК „В случай че в съответната община няма териториален административен орган със същата компетентност, административният орган може да се обърне към съответната община или кметство.“ Доколкото нормата е крайно обща и е възможно да се изисква различно по вид действие, то следва кмета на кметство или кметския наместник да се придържа към указанията на административния орган, а когато няма такива да се стреми към „лично“ връчване и при неуспех, да изготви съответния протокол/разписка за извършените действия. 
За неизпълнение на задълженията за връчване може да се наложи административно наказание. Макар и неизпълнението на правилата за връчване да не е издигнато в самостоятелно нарушение, то при позоваване на общата административно-наказателна разпоредба на чл. 305 от АПК „Който не изпълни друго административнопроцесуално задължение, произтичащо от този кодекс, се наказва с глоба от 150 до 1500 лв., ако не подлежи на по-тежко наказание.“ е възможно да се наложи административно наказание – глоба.
1.2.2. Връчване на книжа по ДОПК
В производствата по ДОПК връчването на съобщения е регламентирано в чл. 29 и следващите. За разлика от връчването на книжа по АПК, където връчването може да се извърши на всяко лице, което е съгласно да приеме съобщението, то в ДОПК е лимитиран кръга на лицата, на които може да бъде връчено съобщението, като за сметка на това мястото на връчване е разширено. Ако в АПК то е сведено до адреса на лицето – било то посочен от адресата или този по адресна регистрация то в ДОПК връчването е валидно и на други адреси.
За валидното връчване следва да се съблюдават именно изискванията за лицата, способни да получат съобщението - адресата, негов представител или пълномощник, член на орган на управление или на негов служител, определен да получава книжа или съобщения. Освен тях, когато адресата е физическо лице или ЕТ връчването може да се извърши и чрез пълнолетен член на домакинството му, както и на пълнолетно лице, което има същия постоянен адрес, ако се съгласи да го приеме със задължението да го предаде.
Връчителят следва да се увери в качеството на лицето получаващо съобщението, когато то е различно от адресата. Когато се връчва съобщение, ако адресата не е познат на връчителя, то следва да се изиска документ за самоличност, за да се установи, че имено това е адресата, а ако се връчва на пълномощник или друго лице различно от адресата, да се отбележи и качеството му и документа (ако е приложимо) удостоверяващо това качество. 
Освен на адреса на физическото лице съобщенията могат да се връчват и по месторабота лично или чрез лицето, определено да приема съобщенията на работодателя, ако се съгласи да го приеме със задължение да го предаде.
Това предполага местоработата му да е в рамките на населеното място, в което кмета на кметство или кметския наместник е орган на изпълнителната власт и действа в това си качество. Не следва поради факта, че адресата не е открит на адреса, но се знае работното му място в съседното кметство, община, да отидем до там, за да го връчим. Вероятно връчването ще е валидно, доколкото е достигнало адресата си, но е действие, което не следва да извършват кметове и кметски наместници извън рамките на населено място, за което отговарят и би породило порочна практика.
В ДОПК е предвиден и реда за удостоверяване на връчването – чрез разписка, която се подписва от получателя, и която съдържа трите имена на получилия съобщението, ЕГН и качеството в което се приема съобщението. Лицето, което връчва съобщението, удостоверява с подписа си датата и начина на връчването, както и имената и длъжностното си качество. 
При отказ от получаване ДОПК е предвидил изрично как се удостоверява извършения отказ - Когато връчването се извършва чрез общината, кметството или лицензиран пощенски оператор, съответният служител удостоверява с подписа си направения отказ. Не е необходимо да се търси свидетел.
При оформяне на разписката следва да се посочат всички изисквания на закона, както и да се оформи съгласно разписаното в чл. 30 ДОПК -  трите имена на получателя, единният граждански номер и в какво качество приема съобщението, както и подпис на получателя (адресата или друго лице, чрез което се извършва връчването). В съдебната практика не липсват актове(решения), които да обявяват връчването за нередовно, поради факта, че липсват имената и качеството на лицето, което е получило съобщението, още повече ако няма информация за лицето – например подпис на получателя, но без отбелязани имена. Един пропуск в оформянето на разписката може да доведе до неблагоприятни последствия – акта не влиза в сила дълго време, при съдебно оспорване акта може да падне на формално основание и други. За последиците от неправилно оформена разписа вижте Решение № 4373 от 28.06.2018 г. на АдмС - София по адм. д. № 4140/2018 г.
Когато не се намери лицето на посочения адрес е необходимо да се състави протокол за посещението. За валидното удостоверяване невъзможността да се открие лицето на адреса е необходимо да посетите адреса поне два пъти през 7 дни. Разбира се препоръчително е ако връчителя има информация, че лицето е на адреса, но в различно време да се постарае посещенията да са в различни часове. Не следва обаче да се посещава адреса всеки ден или през 1 час. Това не е необходимо. Съставените два протокола през 7 дни, се връщат на органа от чието име се връчва съобщението, за да се продължи процедурата – чрез връчване, чрез прилагане към досието, което се извършва от административния орган (органа по приходите) – чл. 32 от ДОПК. 
[bookmark: _GoBack]Както и при АПК и тук на теория е възможно да се търси административна отговорност на лицето нарушило правилата за връчване чрез общата административно-наказателна разпоредба на „чл. 278. Който не изпълни друго задължение, произтичащо от този кодекс, се наказва с глоба от 50 до 500 лв., ако не подлежи на по-тежко наказание.“

1.2.3. Връчване на книжа по ГПК
Качеството на връчител, кмета на кметство и кметския наместник придобиват по силата на чл. 42, ал. 1 от ГПК. След като е получено съобщение/призовка служителя от общината/кметството има правата и задълженията (отговорностите) на връчител по ГПК. 
Връчването чрез общината или кметството предполага невъзможност за връчване чрез другите способи и пристъпване към лично връчване или връчване на друго лице (физическо връчване на хартия), поради което ще се разгледат именно тези действия на връчителя.
Личното връчване изисква връчване на лицето адресат на съобщението или на представител. Връчване на друго лице, законодателя отново както и при ДОПК е определил лимитирано кръга на другите лица - всеки пълнолетен от домашните му или който живее на адреса, или е работник, служител или съответно работодател на адресата. Някое от тези лица може да бъде изключено от кръга на лицата допустими да получат съобщението, което се отбелязва в самото съобщение/призовка. Така например книжа по бракоразводно дело, не могат да бъдат връчени на съпруг/а макар и да попада в допустимите други лица. Отговорността да изключи тези други лица е на съда. Ако няма изключени лица, то всяко от посочените лица може да получи съобщението и то ще е надлежно връчено.
Връчването се извършва на настоящия адрес на лицето/адресата, а при липса на такъв на постоянния адрес. Самото съобщение изпратено за връчване от кмета/кметския наместник носи информация относно лицето, на което следва да се връчи съобщението, както и адреса на който това да се случи.
Действията, които следва да бъдат предприети от кмета/кметския наместник са разписани в чл. 44 ГПК. „Връчителят удостоверява с подписа си датата и начина на връчването, както и всички действия във връзка с връчването. Той отбелязва и качеството на лицето, на което е връчено съобщението, след като изиска от него удостоверяване на самоличността му чрез представяне на документ за самоличност. При отказ за представяне на документа за самоличност връчителят може да поиска съдействието на Главна дирекция "Охрана" при Министерството на правосъдието. Получателят също удостоверява с подписа си, че е получил съобщението. Отказът да се приеме съобщението се отбелязва в разписката и се удостоверява с подписа на връчителя. Отказът на получателя не засяга редовността на връчването.“
Сроковете, в които следва да се връчат книжата по съдебни дела, следва да са възможно най-кратки. Необходимо е първото посещение да е в рамките на първата седмица от получаването на съобщението. Следва все пак да се стремите към спазване на две правила – Призовките/съобщенията за насрочени открити съдебни заседания се връчват в срок, по голям от едноседмичен, преди датата на съдебното заседание. При призоваване на свидетел не е необходимо призовката да бъде връчена една седмица преди заседанието. 
Призовките, съобщенията и съдебните книжа по дела, по които е налице изрично разпореждане на съдия-докладчика, се връчват съобразно указания от съда срок. Това от своя страна предполага, ако въпреки усилията ви не успеете да връчите книжата в споменатия срок, след изтичането му да уведомите съда, за невъзможността да връчите книжата – най-добре е да върнете разписката със съответното отбелязване, тъй като и да връчите книжата след този срок, призоваването ще е нередовно. Важно е да върнете отрязъка независимо дали е връчено съобщението или не, за да се приложи по делото.
Ако все пак разполагате с достатъчно време и спазвате процедурите може да преминете към връчване чрез залепване.
Ако на посочения адрес не е намерен адресата, нито лице от кръга на другите лица, което да е съгласно да получи съобщението се пристъпва към връчване чрез залепване на уведомление. За да се приеме, че лицето не е намерено на адреса обаче има разписана процедура. Така за разлика от ДОПК, който вече разгледахме ГПК изисква да се извършат „най-малко три посещения на адреса, с интервал от поне една седмица между всяко от тях, като най-малко едно от посещенията е в неприсъствен ден.“ – чл. 47, ал. 1 ГПК. Тук качеството на връчител на кмета на кметство или кметския наместник влиза в конфликт с разписаното в изр. последно на чл. 47 от ГПК, а именно „Това правило не се прилага, когато връчителят е събрал данни, че ответникът не живее на адреса, след справка от управителя на етажната собственост, от кмета на съответното населено място или по друг начин и е удостоверил това с посочване на източника на тези данни в съобщението.“
Ако кметския наместник или кмета на кметството има данни, че лицето/ адресата на съобщението не живее на посочения адрес може да върне съобщението като посочи това обстоятелство в съобщението. Независимо от предприетия подход, т.е. да се върне съобщението след 3 посещения или по-рано с посочване на информация, че не живее там - препоръчваме да не се пристъпва към връчване, чрез залепване, а след трите посещения, ако това е подхода, да се върне информация на съответния съд за извършените действия и да се изчака евентуално указание. 
В ГПК нарушението на правилата за връчване е обособено като нарушение, за което се налага глоба – „Чл. 88. (1) Съдът налага глоба на връчител, който е връчил неправилно съобщението, не е удостоверил надлежно връчването или не е върнал своевременно в съда разписката за връчването или който не е изпълнил други нареждания на съда във връзка с връчването.
1.2.4. Връчване на книжа по НПК
Качеството на връчител, кмета на кметство и кметския наместник придобиват по силата на чл. 178, ал. 1 от НПК. След като е получено съобщение/призовка служителя от общината/кметството има правата и задълженията (отговорностите) на връчител по НПК. 
В НПК прави впечатление категоричността на нормата на чл. 180, ал. 1, гласяща: „Призовките, съобщенията и книжата се връчват срещу разписка, подписана от лицето, за което са предназначени“, като реда за тяхното връчване е регламентиран в чл. 180. Правилата за връчване гарантират в най-висока степен достигането на съобщението до адресата. Връчването е надлежно ако е извършено на адресата или на пълнолетен член на семейството му, а ако няма пълнолетен член на семейството - на домоуправителя или портиера, както и на съквартирант или съсед, когато поеме задължение да ги предаде. Кръгът на лицата е изключително логично определен и стеснен – лица, които имат пряко наблюдение и реална възможност да предадат съобщението. Освен това е предвидена и административна отговорност на лицето, което не предаде съобщението – глоба в размер на 500 лева (чл. 182, ал. 1 НПК)
Връчването става на адреса посочен в съобщението, доколкото не се посочва друг начин за определяне на адреса, на който следва да се осъществи връчването, както и алтернативи за определяне на адреса.
Удостоверяването на връчването става чрез отбелязване на съответната информация в разписката -  името и адреса на лицето, чрез което става връчването, и отношението му с лицето, на което трябва да бъдат връчени призовката, съобщението или книжата. Отбелязва се и датата с оглед последваща проверка относно спазването на процесуалните срокове.
Доколкото получаването на книжата е право на адресата, но не и задължение, то няма забрана за адресата на съобщението да откаже получаването на книжата. Законодателя е предвидил възможността адресата да откаже получаването на книжата, като отказа да подпише/получи книжата се удостоверява от връчителя, който прави бележка за това в разписката. Извършеният отказ се удостоверява и от поне още едно лице, което се подписва в разписката, като лице в чието присъствие е извършен отказа – чл. 180, ал.4 ГПК.

ОСНОВНИ РАЗЛИКИ ПРИ ВРЪЧВАНЕ ПО НПК И ПО ГПК:
· Връчването при отказ по НПК (и при невъзможност на лицето да подпише) се удостоверяват с подписа на един свидетел.  
· Призовките по наказателни дела могат да се връчват и на съсед, ако поеме задължение да я предаде. 
· Защитникът по наказателно дело може да откаже да получи призовката, когато адресат е подсъдимия. 
· Призовките по наказателни дела не могат да се залепват. 
· Удостоверяване, че кметския наместник е посетил адреса и е оставил телефон за връзка няма никакво процесуално значение. Когато връчването е невъзможно, тъй като при няколко посещения не е открит никой на адреса, следва книжата да се връщат по делото възможно най-бързо, за да може да се предприемат адекватни действия по призоваване в оставащото време до датата на съдебното заседание. 

Този документ е създаден съгласно Административен договор № BG05SFOP001-2.004-0002-C01/22.12.2016 г. „Подобряване капацитета на общинските служители за предоставяне на качествени публични услуги”, за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Повишаване на експертния капацитет на служителите в администрацията”, по Приоритетна ос 2 „Ефективно и професионално управление в партньорство с гражданското общество и бизнеса”
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