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Модул „Правомощия на кметските наместници“

ТЕМА 8
[bookmark: _Toc73540070]Отговорности на кметските наместници по други секторни закони (ЗСПЗЗ, ЗООС, ЗУО и др.)

Секторното законодателство предвижда възможности за вменяване на отговорности и функции при реализиране на националните и местните политики на кметските наместници, посредством пряко възлагане на задачи по силата на закона или чрез делегиране от компетентните органи. Целта е провеждане на политиките близко до гражданите, чрез отчитане на местните особености и характеристики на релеф, природни дадености, социално-икономически предпоставки и др., като ролята на кметския наместник е да бъде медиатор между властта и гражданите, поради което следва и да е запознат с основните законови постановки.
         Тематичен обхват:  В рамките на темата са представени основите и принципите заложени при определяне функциите на кметските наместници и причините именно в тези секторни закони да им бъдат вменявани отговорности. Разгледани са и общовалидните задачи и функции, които кметските наместници имат, независимо от местните социално-икономически  предпоставки, природни дадености и релеф, както и възможностите за адаптиране на тези задачи и функции с изброените местни дадености и инструментите за това.
         Цел на обучението по темата: Настоящата тема има за цел да представи основните положения при определянето на функциите и задачите пред кметските наместници в секторните закони. Да представи на обучаемите законодателната рамка, в която да могат да се ориентират лесно, като изпълняват задачите и отговорностите си с нужната увереност, както и да участват, при възможност, в процеса при определяне на конкретните им задачи и отговорности от страна на Кмета и/или Общински съвет.


Очаквани резултати: 
След обучението участниците ще:
1. Имат познанията относно законодателната уредба на задачите им и познаване на законите, които уреждат функциите им;
2. Повишат компетентността си в приложението на секторните закони;
3. Могат да участват пълноценно и координирано при формиране на задачите и функциите им;
4. Имат нужната подготовка при изпълнение на вменените им със закон отговорности.
	Основните  учебни въпроси,   които са  разгледани по темата са следните:
· Общи положения и ред за вменяване на отговорности на кметските наместници по секторни закони;
· Преглед на нормативната уредба уреждаща отговорностите и функциите им;
· Функциите и отговорностите на кметските наместници в различите секторни закони.

Нормативна уредба: 
Административнопроцесуален кодекс (АПК);
Граждански процесуален кодекс (ГПК); 
Наредба № 7 от 22.02.2008 г. за утвърждаване на образците на книжа,    свързани с връчването по гражданския процесуален кодекс;
Наказателно-процесуален кодекс (НПК);
Закон за административните нарушения и наказания (ЗАНН);
Данъчно-осигурителен процесуален кодекс (ДОПК);


1.1. Общи положения и ред за вменяване на отговорности на кметските наместници по секторни закони:
Уреждането на статута и пълномощията на кметските наместници е продиктувано от стремежа на национално и над национално ниво да се реализира на практика концепцията за местно самоуправление и доближаване на властта до хората. Тази визия за децентрализация е в съответствие и с Европейската харта за местното самоуправление, както и с Договора за функционирането на Европейския съюз, в който е заложен принципа „решенията да се вземат възможно най-близо до гражданите на Съюза“. 
Европейската харта за местното самоуправление предвижда съответствие на административните структури и средства на задачите на органите на местното самоуправление, което се изразява във възможността органите на местно самоуправление да могат сами да определят вътрешните административни структури, които смятат да създадат, за да могат да ги приспособят към своите специфични нужди и за да осигурят ефективно управление. Този принцип както видяхме във втората тема е възпроизведен и в ЗМСМА, а именно функциите на кметските наместници се определят от Общинския съвет с негово Решение, като и Кметът на общината може да възложи на кметските наместници изпълнението на свои функции. Въпреки това законодателя е идентифицирал определени сфери на обществения живот – сектори, в които е решил, че при наличие на назначен кметски наместник за съответното населено място, то именно той, като най-близо до хората следва да осъществява определени функции. Така за определени функции законодателя е оставил на Кметовете на общини да преценят дали следва да се осъществяват от кметските наместници или не – функциите на лице по гражданско състояние (чл. 44, ал. 1, т. 14 ЗМСМА).
В други сфери на обществения живот, законодателя не е оставил тази свобода и е предвидил, че кметските наместници следва да имат съответните функции и отговорности.
Следва да обърнем внимание, че в никой закон не се говори пряко за отговорности. Законодателството предписва задължения за определено поведение, вменява задължения на съответни лица – било то граждани и организации, длъжностни лица или органи на власт. 
Отговорността е тясно свързана със задължението. Дадено лице е отговорно винаги с оглед на някакви задължения, под които лицето попада, по силата на някакъв нормативен ред – правен, административен, или друг. В конкретния случай, ще разгледаме различни задължения/функции вменени по силата на закон на кметските наместници, за чието реализиране, последните са отговорни. 
При вменяване на задължения на кметските наместници пряко от страна на законодателя (чрез закон), прави впечатление, че се касае до дейности и сфери, характерни за малки населени места и/или при които централната „градската“ власт трябва да се приближи до гражданите и организациите, търси се по-добра възможност за комуникация между властта и гражданите, като земеделие и горски фонд, опазване на околната среда и управление на отпадъците, преброяване на населението или жилищния фонд и други.
Доколкото секторното законодателство е специфично и се осъществява от специализирани институции, препоръчително е при затруднение или специфика на конкретен казус да се обърнете към съответната специализирана институция/компетентен орган.


1.2. ОТГОВОРНОСТИ НА КМЕТСКИТЕ НАМЕСТНИЦИ ПО ЗАКОНА ЗА СОБСТВЕНОСТТА И ПОЛЗВАНЕТО НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ЗЕМИ /ЗСПЗЗ/
Законът урежда обществените отношения по повод собствеността и ползването на земеделските земи. Дефиницията за земеделски земи е дадена в чл. 2 от Закона, а именно тези земи, които са предназначени за земеделско производство и не се намират в границите на урбанизираните територии, определени с подробен устройствен план, или с околовръстен полигон; не са включени в горския фонд; не са застроени със сгради на: промишлени или други стопански предприятия, почивни или здравни заведения, религиозни общности или други обществени организации, нито представляват дворове или складови помещения към такива сгради и не са заети от открити мини и кариери, от енергийни, напоителни, транспортни или други съоръжения за общо ползване, нито представляват прилежащи части към такива съоръжения. 
Както споменахме по-горе законодателят е вменил изпълнението на определени функции на лицата, които се предполага да са най-близо до хората, до техните потребности. Функциите и отговорностите на кметските наместници по ЗСПЗЗ можем да обособим в две групи. Едните са свързани с информираността на населението относно различни производства/процедури, които се реализират по отношение собствеността и ползването на земеделските земи, другите функции са тези, които осъществяват като част от комисията за създаване на земеделски масиви за ползване.
Първата група отговорности, са свързани със задължението да се сведе определена информация до знанието на местното население, като се предполага, че административната сграда, в която се помещава кметския наместник е място, от което може жителите на съответното населено място да получат достоверна и актуална информация, максимално близо до тях. Няколко производства се развиват в рамките на закона за собствеността и ползването на земеделските земи. Макар и в не всяко производство да участва пряко кметския наместник/кмета на кметството, законодателя е предвидил определени актове да се публикуват „в кметството“ като част от производството. Така постъпилите заявления, със съдържащите се в тях данни, за възстановяване на правата върху земеделски земи, следва да се обявят в кметството или на друго подходящо място (чл. 13 от ЗСПЗЗ). Също и Заповедта на Министъра на земеделието, храните и горите, с която се преработва планът за земеразделяне и одобрената карта на съществуващите или възстановими на терен стари реални граници на земеделски земи, се публикува в кметството (чл. 17, ал. 8 от ЗСПЗЗ). Заповедта за разпределение на масивите за ползване на земеделски земи и отразените върху карта на землището масиви, също се обявяват в кметството (чл. 37в, ал. 5 и ал. 9 от ЗСПЗЗ); Заповедта, с която директорът на областната дирекция "Земеделие" определя цената на имотите – полски пътища, в размер на средното годишно рентно плащане за землището, ако това не е направено от Общинския съвет също се обявява в кметството (чл. 37в, ал. 16 от ЗСПЗЗ)
Протоколът, на комисията за разпределение между правоимащите лица да ползват под наем без търг пасища, мери и ливади от общинския поземлен фонд също се обявява в кметството.( чл. 37и, ал. 8 и ал. 11 от ЗСПЗЗ).
Всички тези актове следва да достигнат до знанието на заинтересованите лица, и макар законодателя да е ползвал понятието „кметство“, то при наличие на административна сграда, в която се помещава кметски наместник, следва да приемем, че  това е и административната сграда на кметския наместник. Това кореспондира с Европейската харта за местното самоуправление, както и е в съответствие с изискването на повечето законови разпоредби, които предвиждат и/или друго подходящо място. Отчита се и факта, че оповестяването в кметството  не изключва другите предвидени средства за оповестяване на акта, както и, че за да се оповести даден акт, то той следа да се предостави на съответния кметски наместник. 
Освен информационно-оповестителна функция ЗСПЗЗ е вменил на кметските наместници и отговорности във връзка с формирането на масиви за ползване по реда на           чл. 37в от ЗСПЗЗ. Съгласно ал. 1 на чл. 37в от ЗСПЗЗ създаването на масиви за ползване става със споразумение между собствениците и/или ползвателите. Процесът по сключване на споразумението се ръководи от комисия, в състава, на която задължително се включва кметът на населеното място, съответно кметския наместник. 
Административното производство по създаване на масиви за ползване се ръководи от Общинска служба по земеделие, която води регистър на собствениците и ползвателите на земеделските масиви, както и да предоставя информация за тях на ползвателите, участващи в споразумението.  Именно тя изготвя предварителния регистър на имотите в землището, въз основа на данните от декларациите, заявленията и регистъра на земеделските производители. Регистрите се обявяват на информационни табла в кметството и в сградата на общинската служба по земеделие, достъпни за всички посетители. Отделно, информацията се публикува и на интернет страници на общината и на съответната областна дирекция "Земеделие”, където служителите нанасят своевременно всички промени в предварителните регистри. Това се прави в случаите, когато има промяна в декларациите, заявленията или се отстраняват допуснати грешки и неточности  в тях.
Служителите на Областната дирекция "Земеделие” председателстват комисията по 37в, ал. 1 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи. Комисията от една страна е помощен орган за законосъобразното сключване на доброволно споразумение, а от друга - има основна роля при изготвяне на служебно разпределение. 
Задачите и правилата, при които работи комисията са разписани в Правилника за прилагане на ЗСПЗЗ ( чл. 72 и следващите). Дейността на комисията се ръководи от председателстващия комисията представител на Общинска служба - Земеделие.  Конкретните задачи на комисията са:
1. ръководи сключването на споразумение за ползването на масивите;
2. съставя проект за служебно разпределение на ползването на земите по масиви;
3. може да извършва служебно справки и проверки, включително на място, във връзка с изпълнението на функциите по т. 1 и 2.

Тя приема изготвения проект на доброволно споразумение, като извършва обстоен преглед относно неговата законосъобразност и изготвя доклад до директора на областната дирекция "Земеделие". При служебно разпределение на масивите за ползване се изготвя проект на разпределението, който Комисията представя с доклад на директора на Областната дирекция "Земеделие”.
Процедурата има за цел да окрупни земите обработвани от определен стопанин, като с това се постигне ефективност на труд и вложени финансови средства. Също така предотвратява неправомерното ползване на имоти т. нар. „имоти – бели петна”, чиито собственици не са сключили договори за ползване/наем/аренда за тях и не са подали декларации по чл. 69 от ППЗСПЗЗ или имоти, за които, собствениците са посочили в подадените декларации, че няма да ги обработват. 
Комисията изготвя доклад до директора на Областната дирекция "Земеделие", който съдържа сключеното споразумение, разпределението на масивите за ползване, данни за земите по ал. 3, т. 2, за техните собственици и дължимото рентно плащане. Ако не е постигнато споразумение за общата площ на масивите в съответното землище или за две трети от нея, комисията посочва в доклада включени ли са в споразумението всички заинтересувани лица по данните от декларациите по чл. 69 (местонахождението на имотите формата на стопанисване и начина на трайно ползване на всеки от имотите) и от заявленията по чл. 70 (за участие в споразумение за създаване на масив); определени ли са в партидите на ползвателите по споразумението имотите по чл. 37в, ал. 3, т. 2 (бели петна) от ЗСПЗЗ, които се ползват без правно основание; както и спазени ли са условията и редът на същия закон за формиране и разпределение на масивите за ползване.
Комисията изготвя и прилага към доклада проект за служебно разпределение на масивите за ползване в следните случаи:
1. когато не се постигне споразумение или постигнатото споразумение е за площ, по-малка от две трети от общата площ на масивите в землището, или
2. за остатъка от масивите за ползване в землището, когато споразумението е сключено при условията на чл. 37в, ал. 2, изречение седмо от ЗСПЗЗ, т.е. постигнато е споразумение за 2/3 от общата площ на масивите и споразумението влиза в сила по отношение на тези 2/3. За останалата част от площта на масивите след като не е постигнато споразумение следва да се пристъпи към служебно разпределяне от страна на комисията.
3. когато споразумението не обхваща имотите по чл. 37в, ал. 3, т. 2 от ЗСПЗЗ, т.е. така наречените „бели петна“.
Терминът „бяло петно“ се е наложил с годините в практиката, като няма легална дефиниция за него, а възможността за превръщане на земеделската земя в „бяло петно“ е уредена в ЗСПЗЗ, който предвижда, че “площта на земеделските земи, за които няма сключени договори и не са подадени декларации от собствениците им по чл. 37б, се разпределя между ползвателите пропорционално на площта и съобразно начина на трайно ползване на собствената и/или арендуваната/наетата земеделска земя в съответното землище.” Това означава, че ако собственикът на земеделска земя не подаде такава декларация в законоустановения срок (31 юли) или не изрази изричното си желание притежаваната от него земя да не се включва в масив за ползване, то тя може да бъде разпределена за ползване от други ползвателите на земеделски земи.

1.3. ОТГОВОРНОСТИ НА КМЕТСКИТЕ НАМЕСТНИЦИ ПО ЗАКОНА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА /ЗООС/
Законът за опазване на околната среда урежда обществените отношения свързани с опазването на околната среда за сегашните и бъдещите поколения и защитата на здравето на хората; съхраняването на биологичното разнообразие в съответствие с природната биогеографска характеристика на страната; опазването и ползването на компонентите на околната среда; контрола и управлението на факторите, които увреждат околната среда; осъществяването на контрол върху състоянието на околната среда и източниците на замърсяване; предотвратяването и ограничаването на замърсяването; създаването и функционирането на Националната система за мониторинг на околната среда; стратегиите, програмите и плановете за опазване на околната среда; събирането и достъпа до информацията за околната среда;  икономическата организация на дейностите по опазване на околната среда; правата и задълженията на държавата, общините, юридическите и физическите лица по опазването на околната среда. Законът определя и кои са компонентите на околната среда, които са обект на замърсяване и/или увреждане, съответно следва да се предприемат адекватни мерки за тяхното управление и опазване. Компонентите на околната среда са: атмосферният въздух, атмосферата, водите, почвата, земните недра, ландшафтът, природните обекти, минералното разнообразие, биологичното разнообразие и неговите елементи.
Отново както и при ЗСПЗЗ можем да разграничим отговорностите на кметските наместници съгласно ЗООС на две. Първо е задължение, което е пряко вменено на кметските наместници по силата на закона и второ отговорности/задължения, които произтичат от естеството и спецификата на кметските наместници и техния статут, като орган на изпълнителната власт, който е най-близо до хората в малките населени места.
ЗООС вменява на кметските наместници задължения, във връзка с регистрирането на кладенци за задоволяване на собствени нужди. Съгласно § 41, ал. 7 от Преходни и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на ЗООС /в сила от 27.11.2020 г./- Собствениците на кладенци за задоволяване на собствени потребности на гражданите, разположени в границите на населените места и селищните образувания, за които до 27 ноември 2018 г. не са подадени заявления за вписване в регистъра по чл. 118г, ал. 3, т. 5 от Закона за водите, подават заявление в срок до 28 ноември 2022 г. в съответната Басейнова дирекция за вписване на съоръженията в регистъра. Заявлението съдържа информацията за регистриране на изграден кладенец, определена в наредбата по чл. 135, ал. 1, т. 2 от Закона за водите. Заявленията за регистрация на водовземните съоръжения, съгласно изискванията на § 41 на ПЗР на ЗИД на ЗООС, се подават по удобен за заявителя начин:
· чрез лицензиран пощенски оператор, в това число куриерска фирма;
· чрез Cистемата за сигурно електронно връчване;
· лично, на Гишето за административно обслужване на съответната Басейнова дирекция;
Със следващата разпоредба на цитирания параграф е изрично предвидено, че заявлението може да се подаде и чрез кметския наместник по местонахождението на кладенеца, като кметският наместник следва да издаде входящ номер на заявлението, а на всеки 14 дни да предава постъпилите заявления в съответната Басейнова дирекция. Това вменено на кметските наместници задължение е своеобразно препращане по компетентност, но при условия и ред изрично разписани в закона.
За да бъдат ефективни в своята дейност кметските наместници следва да познават поне от формална страна заявлението и необходимите към него приложения. Заявленията от собствениците следва да се подадат в срок до 28 ноември 2022 година, по образец. Към заявлението се прилагат: 
1. ако е налична документация:
а) за конструктивните характеристики на водовземното съоръжение и състоянието му, включително:
аа) диаметри и дълбочина на разполагане на прикриващите колони и филтрите, наличието и качеството на задтръбната циментация;
бб) резултати от заснемане със сондажна камера на състоянието на ствола на съоръжението до пълната му дълбочина;
вв) резултати от проведени за целите на вписването опитно-филтрационни изследвания;
гг) пълен химичен анализ на подземните води по всички показатели, за които са определени стандарти за качество на подземните води, съгласно наредбата по чл. 135, ал. 1, т. 2 от Закона за водите, извършен за целите на вписването на съоръжението при акредитирано пробовземане в акредитирана лаборатория;
б) че водовземното съоръжение разкрива само едно водно тяло, включително геолого-хидрогеоложка колонка и геоложки профили;
в) за местоположението на водовземното съоръжение, включително геодезически координати и надморска височина на устието на съоръжението или на характерни точки от линейните съоръжения;
2. информация за оборудването на съоръжението за експлоатация;
3. декларация за годината на изграждане на съоръжението;
4. декларация за намеренията на собственика за ползване или консервиране на съоръжението;
5. такса за регистрация на водовземни съоръжения за собствени потребности НЕ СЕ ЗАПЛАЩА. 
	Кметският наместник не е компетентен орган да се произнесе по подаденото заявление, той може единствено да провери от формална страна дали е попълнено правилно и дали са приложени съответните документи, като може да укаже на заявителя за непълноти или неточности. Независимо от тях, няма право да откаже приемане и даване на входящ номер, ако заявителя не се съобрази с указанията на кметския наместник.
	Друго вменено задължение на кметските наместници и кметовете на кметства съгласно ЗООС е оповестяване за широката общественост (в конкретика местното население) на инвестиционни уведомления, информация за преценка необходимостта от оценка на въздействието върху околната среда и предоставен доклад за оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС). Съгласно чл. 95 ал. 1 от ЗООС Възложителят на инвестиционно предложение трябва писмено да информира, в най-ранен етап, за своите намерения, широката общественост. Освен чрез средствата за масово осведомяване и интернет страницата си, Възложителя уведомява и кмета на съответната община и кметство (кметски наместници), които от своя страна уведомяват населението, чрез обявяване на инвестиционното предложение на интернет страницата  си, както и по друг подходящ начин съобразно спецификите на населеното място и населението. 
Това е важен момент при осъществяването на инвестиционни намерения, тъй като още в най-ранен етап, жителите на дадено населено място, а и самият кметски наместник, могат да изразят мнение, становище или възражение спрямо нечии намерения, особено в случаите, когато инвестиционното предложение поражда притеснения за опазването на околната среда или човешкото здраве сред местното население.
	
Втората група отговорности можем да обобщим като помощни, спомагателни по отношение на компетентните органи по ЗООС и по конкретно на Кмета на общината. Така съгласно чл. 10, ал. 1 от ЗООС компетентни органи по  смисъла на закона са министърът на околната среда и водите; изпълнителният директор на Изпълнителната агенция по околна среда; директорите на регионалните инспекции по околната среда и водите (РИОСВ); директорите на Басейновите дирекции; директорите на дирекциите на националните паркове; кметовете на общините, а в градовете с районно деление - и кметовете на районите; областните управители. 
Законът регламентира правомощията на всеки от компетентните органи, като Кметовете на общини: информират населението за състоянието на околната среда съгласно изискванията на закона;  разработват и контролират заедно с другите органи планове за ликвидиране на последствията от аварийни и залпови замърсявания на територията на общината;  организират управлението на отпадъци на територията на общината; контролират изграждането, поддържането и правилната експлоатация на пречиствателните станции за отпадъчни води в урбанизираните територии; организират и контролират чистотата, поддържането, опазването и разширяването на селищните зелени системи в населените места и крайселищните територии, както и опазването на биологичното разнообразие, на ландшафта и на природното и културното наследство в тях; определят и оповестяват публично лицата, отговорни за поддържането на чистотата на улиците, тротоарите и други места за обществено ползване на територията на населените места, и контролират изпълнението на техните задължения; организират дейността на създадени с решение на общинския съвет екоинспекции, включително на обществени начала, които имат право да съставят актове за установяване на административни нарушения; определят длъжностните лица, които могат да съставят актове за установяване на административните нарушения по този закон; осъществяват правомощията си по специалните закони в областта на околната среда; определят лицата в общинската администрация, притежаващи необходимата професионална квалификация за осъществяване на дейностите по управление на околната среда.
(2) Кметовете на общини могат да възлагат изпълнението на функциите по ал. 1 на кметовете на кметства и кметовете на райони.
Видно от цитираната норма кметските наместници не са сред компетентните органи, нито сред тези, на които могат да бъдат възлагани функциите на кмета. Въпреки това има такива функции, които е най-ефективно и целесъобразно биха се осъществявали именно от кметските наместници, тъй като са най-близо до жителите на малките население места. Така например могат да оказват подкрепа на компетентните органи като:
- информират населението за състоянието на околната среда, съгласно изискванията на закона; организират и контролират чистотата, поддържането, опазването и разширяването на селищните зелени системи в населените места и крайселищните територии, както и опазването на биологичното разнообразие, на ландшафта и на природното и културното наследство в тях; оповестяват публично лицата, отговорни за поддържането на чистотата на улиците, тротоарите и други места за обществено ползване на територията на населените места, и контролират изпълнението на техните задължения.
Именно тук ролята и мястото на кметските наместници „до хората“ е важно, за ефективното информиране (след като разполагат с необходимата информация), при възлагане от кмета и/или от Общински съвет да подпомагат организирането на чистотата, поддържането, опазването и разширяването на селищните зелени системи в населените места и крайселищните територии, но преди всичко упражняване на контрол на тяхната територия и своевременно информиране на кмета на общината, за предприемане на действия по компетентност. Не на последно място могат да сведат до знанието на лицата отговорни за поддържането на чистотата и да оказват ефективен контрол относно изпълнението на техните задължения. Тези пълномощия могат да им бъдат вменени от Общински съвет с решението, с което им се определят пълномощията или със заповед на кмета, което е по-правилно от гледна точка, че отговорността е на кмета и именно той може да делегира изпълнението на тези свои функции. И в двата случая обаче, отговорността се носи от Кмета на общината. Също така важно е кметските наместници да информират контролните органи при установяване на аварии или замърсявания.
 Кметовете на общини имат отношение към осъществяването на контрол, който е предварителен, текущ и последващ. При осъществяване на контролните си функции Кметовете на общини могат да упълномощят длъжностни лица, които да съставят актове за установяване на административни нарушени (чл.15, ал.1, т.8 от ЗООС). Кметовете изпълняват отговорностите си по предварителен и текущ контрол – съгласуване, изготвяне на различни планове и програми (програма за опазване на околната среда), който се разработват от съответните администрации. 
С оглед спецификата на дейностите по опазване на околната среда, контролът се осъществява от специализираните компетентни органи – РИОСВ, Басейнова дирекция и други, като кметовете на общини, кметства и кметските наместници следва да ги подпомагат при осъществяване на техните функции при провеждане на обществени обсъждания, информационни кампании и други.
ЗООС е общ закон, като опазването на околната среда се осъществява и посредством приложението на други секторни закони, като Закон за управление на отпадъците, Закон за водите, Закон за чистотата на атмосферния въздух и др., в които са разписани по-конкретни отговорности за различните субекти – органи, граждани и предприятия. В допълнение общинските съвети приемат свои наредби, които обобщават отговорностите на местната власт в сферата на опазване на околната среда/чистотата.
1.3. ОТГОВОРНОСТИ НА КМЕТСКИТЕ НАМЕСТНИЦИ ПО ЗАКОНА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ /ЗУО/
Законът регламентира мерките и контрола за защита на околната среда и човешкото здраве чрез предотвратяване или намаляване на образуването на отпадъци, както и на вредното въздействие от образуването и управлението на отпадъците, и чрез намаляване на цялостното въздействие от използването на ресурси и чрез повишаване ефективността на това използване, което ще способства за прехода към кръгова икономика и за гарантиране на дългосрочната конкурентоспособност.
Управлението на отпадъците има за цел да се предотврати или намали вредното им въздействие върху човешкото здраве и околната среда и се осъществява в съответствие с изискванията на нормативните актове относно: опазване на водата, въздуха, почвата, растенията и животните;  шума и миризмите и опазване на природната среда и местата, които са обект на специална защита. Закона се прилага по отношение на: битови отпадъци; производствени отпадъци; строителни отпадъци и опасни отпадъци.
Законът вменява на местните органи широк спектър от задължения по отношение управлението на отпадъците. Докато на кметските наместници, не са пряко вменени отговорности по силата на самия закон. В същото време, законът разписва основни отговорности на местните власти, като им оставя свобода и делегира правомощия по приемане на наредба, с която да уредят конкретните права и задължения на гражданите, а от там и структурата и организацията по контрол и разпределение на отговорности. Така по силата на закона Кметът на общината отговаря за:
1. осигуряването на съдове за събиране на битовите отпадъци - контейнери, кофи и други;
2. събирането на битовите отпадъци и транспортирането им до депата или други инсталации и съоръжения за оползотворяването и/или обезвреждането им;
3. почистването на уличните платна, площадите, алеите, парковите и другите територии от населените места, предназначени за обществено ползване;
4. избора на площадка, изграждане, експлоатация, закриване и мониторинг на депата за битови отпадъци или на други инсталации или съоръжения за оползотворяването и/или обезвреждане на битови отпадъци;
5. организирането на събирането, оползотворяването и обезвреждането на строителни отпадъци от ремонтна дейност, образувани от домакинствата на територията на съответната община;
6. разделното събиране на битови отпадъци на територията на общината най-малко за следните отпадъчни материали: хартия и картон, метали, пластмаси и стъкло;
7. организирането на дейностите по разделно събиране на масово разпространени отпадъци и/или оказва съдействие на организациите за оползотворяване на масово разпространени отпадъци, в т.ч. определя местата за разполагане на необходимите елементи на системите за разделно събиране и местата за предаване на масово разпространени отпадъци;
8. изпълнението на решенията на общото събрание на регионалните сдружения по чл. 24, ал. 1/изискванията за третиране и транспортиране на опасни, строителни и производствени отпадъци/  и съдейства за създаване на центрове за повторна употреба, поправка и подготовка за повторна употреба;
9. организирането на разделно събиране на опасните битови отпадъци извън обхвата на наредбите по чл. 13, ал. 1/ Наредби за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръженията за третиране на отпадъци на министъра на околната среда и водите, министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на земеделието и храните и министъра на здравеопазването/ и предаването им за оползотворяване и/или обезвреждане;
10. разделното събиране и съхраняването на битови биоразградими отпадъци, в т.ч. определя местата за разполагане на необходимите елементи на системата за разделно събиране на отпадъците и предаването им за компостиране или анаеробно разграждане;
11. осигуряването на площадки за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци от домакинствата, в т.ч. едрогабаритни отпадъци, опасни отпадъци и други във всички населени места с население, по-голямо от 10 000 жители на територията на общината, и при необходимост в други населени места;
12. почистването от отпадъци на общинските пътища;
13. осигуряването на информация на обществеността по т. 1 - 12, 14 и 15, както и информация относно мерките за предотвратяване образуването на отпадъци и предотвратяването на нерегламентираното изхвърляне на отпадъци чрез интернет страницата на съответната община, както и по друг подходящ начин;
14. поддържането на регистър на площадките за предаване на отпадъци от пластмаси, стъкло, хартия и картон на територията на съответната община;
15. предотвратяването на изхвърлянето на отпадъци на неразрешени за това места и/или създаването на незаконни сметища и организиране на почистването им.
[bookmark: _GoBack]	Отговорностите на кметските наместници, по отношение на управлението на отпадъците, могат да бъдат породени от Наредбата на Общинския съвет, която се приема на основание на ЗУО или по възлагане от Кмета на Общината на определени отговорности.
	Както видяхме в ЗООС, и при  ЗУО има редица отговорности на Кметовете, които могат да бъдат осъществени по-ефективно, когато се изпълняват по-близо до хората, в това число и контрола. Други зависят от местните особености, в това число създадената регионална система за управление на отпадъците, и структурна организация. Така например кметските наместници могат да имат отговорности при определянето на местата за разполагане на необходимите елементи на системата за разделно събиране на отпадъците и предаването им за последващо оползотворяване; почистването от отпадъци на общинските пътища в съответствие с чл. 12 от Закона и други. 
	Поради тези особености не можем да генерализираме универсални отговорности, които да приемем, че са относими към всички кметски наместници. Въпреки това, има едни, които е препоръчително да се осъществяват именно от тях – това са предоставяне на информация на местната общност относно създадената регионална система за управление на отпадъците, отговорностите на гражданите за разделно събиране на отпадъците и други; оказване на съдействие на компетентните органи при осъществяване на техните правомощия и не на последно място осъществяване на контрол по спазването на задълженията от страна на задължените субекти. Именно контролните функции са най-често възлаганите функции на кметските наместници по силата на местните наредби и/или по упълномощаване от страна на Кмета за съставяне на актове за установяване на административни нарушения. 
1.4. ОТГОВОРНОСТИ НА КМЕТСКИТЕ НАМЕСТНИЦИ ПО ДУРГИ СЕКТОРНИ ЗАКОНИ
Отговорностите на кметските наместници са свързани основно с пряката комуникация и работа с хората в населените места, както и с осъществяване на контрол. Така логично те следва да оповестяват определени инициативи на местната или централната власт отнасящи се до съответното населено място и да осъществяват контролни функции за спазването на законодателството. В различни секторни закони са им вменени или е предоставена възможност да им се вменяват такива отговорности.
Закон за водите – както вече видяхме, кметските наместници са задължени, да приемат и предават в Басейнова дирекция заявления за регистрация на кладенци, които не са регистрирани до 27 ноември 2018 година. Това задължение е обвързано със срок, тъй като регистрацията по този ред е до 28 ноември 2022 година. Законът за водите/ЗВ/ обаче вменява осъществяването на контрол на кмета на общината по изграждането и регистрацията на кладенците за индивидуално водовземане от подземните води на територията на общината – чл. 191 от ЗВ. Контролът за изпълнение на изискванията за регистриране на кладенци за задоволяване на собствените потребности на гражданите е вменен на кметовете на общини, или оправомощени от тях длъжностни лица, включително кметове на населени места – съгласно чл. 174б, ал. 3  от Наредба № 1 от 10 октомври 2007г. за проучване, ползване и опазване на подземните води. Като в чл. 174б, ал. 4 от Наредбата са предвидени и конкретни дейности, като Кметовете на общини (съответно оправомощените от тях длъжностни лица, които могат да бъдат и кметските наместници) осигуряват:
1. обявяване на публично място в кметствата на изпратените от директорите на басейнови дирекции:
а) разяснения за целта на регистрация на кладенците;
б) ежегодна информация за броя на регистрираните кладенци и определения в плана за управление на речните басейни максимален брой на кладенците в населеното място;
2. контрол за:
а) броя на кладенците за задоволяване на собствени потребности на гражданите в населеното място и съответствието му със:
аа) определения в плановете за управление на речните басейни максимален брой на кладенците, за които са гарантирани водни количества;
бб) броя на регистрираните кладенци в населеното място;
б) изграждането на нови кладенци и спазването на изискването за предварително уведомяване на басейновата дирекция;
3. ежегодно изпращане в срок до 31 януари на директора на Басейнова дирекция на информацията за резултатите от извършения контрол по т. 2 за предходната година.
	Закон за горите – Законът за горите/ЗГ/ вменява пряко на кметските наместници няколко отговорности.
На първо място съгласно законът е забранена: пашата в горски територии на селскостопански животни без пастир; пашата в поройните и ерозираните горски територии, Забраната обаче се въвежда за определени горски територии, които се определят със заповед на кмета на Общината ежегодно до края на месец февруари. За издаването на заповедта е необходимо писмено предложение от  кмета на район, кметство или кметския наместник за горските територии общинска собственост. Издадената заповед независимо от това каква горска територия засяга, се обявява на видно място в сградата на съответната община, район, кметство или населено място, както и на интернет страницата на съответната община – чл. 124 и чл. 125 от ЗГ
На следващо място кметските наместници са овластени по силата на чл. 148, ал.2, т. 4 от Закона за горите да издават разрешение за достъп до горски територии. Разрешителното се издава по реда на НАРЕДБА № 1 от 30.01.2012 г. за контрола и опазването на горските територии. Достъпът на товарни превозни средства и пътни превозни средства с животинска тяга е разрешен само във връзка с изпълнение на горскостопански, селскостопански и ловностопански дейности или на собствениците или ползвателите на имоти, за чието ползване е необходимо преминаването. Разрешителното се издава по образец Приложение 1 или Приложение 2 към НАРЕДБА № 1 от 30.01.2012 г. за контрола и опазването на горските територии, в зависимост от това дали е посочено конкретно превозно средство или не.
НАРЕДБА № 1 от 30.01.2012 г. за контрола и опазването на горските територии предвижда преди започване на сеч лицата по чл. 108, ал. 2 ЗГ/лица, вписани в публичния регистър за упражняване на лесовъдска практика/ да предоставят на кметовете или кметските наместници на населените места, в чиито землища ще се осъществява добивът, копие от табелите по ал. 1 и по чл. 52, ал. 5 от Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии /табели за обозначаването на горски територии, в които се провежда добив на дървесина, и на горските разсадници, които се поставят от лицата по чл. 108, ал. 2 от ЗГ/ – държавна и общинска собственост, и за ползване на дървесина и недървесни горски продукти, както и копие от разрешителното за достъп.
Кметските наместници имат и функции по контрол – чл. 274, ал.1, т.3 от ЗГ предвижда, че Нарушенията по закона и подзаконовите актове по прилагането му се установяват с актове на кметовете на кметства, кметските наместници и лицата, които заемат длъжност в общините или общинските горски структури, за която се изисква лесовъдско образование - за горските територии на територията на съответната община.
Закон за пчеларството – В закона за пчеларството е предвидено, че пчелните семейства се настаняват в пчелини, който се регистрират по реда на чл. 137 от Закона за ветеринарно медицинската дейност. Собствениците или ползвателите на пчелини – лични стопанства, подават заявлението по образец до директора на съответната областна дирекция по безопасност на храните чрез кмета или кметския наместник, като за регистрацията не се събира такса.

Този документ е създаден съгласно Административен договор № BG05SFOP001-2.004-0002-C01/22.12.2016 г. „Подобряване капацитета на общинските служители за предоставяне на качествени публични услуги”, за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Повишаване на експертния капацитет на служителите в администрацията”, по Приоритетна ос 2 „Ефективно и професионално управление в партньорство с гражданското общество и бизнеса”
16



image1.png
* X x y
* EBPONEVICK Cbi03
o EBPOMECKM

*
*
st COLWATIEH GOHL




image2.wmf

oleObject1.bin

image3.png
- NI06PO YMPABAEHUE
-y




