Гласът на земеделецът
Във вестник „Гласът на фермера” постъпиха редица въпроси на читатели, свързани с начина на ползване и реда за създаване на земеделските масиви, които отправихме към експертите в земеделското министерство. В броя публикуваме отговорите и разясненията, които получихме от аграрното ведомство.
 
 
Какъв е редът за създаване на земеделски масиви?
[bookmark: _GoBack] 
Собствениците на земеделски земи подават декларация по чл. 69 от Правилника за прилагане на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи /ППЗСПЗЗ/ лично или чрез пълномощник, в която посочват начина на трайно ползване на всеки от имотите и под каква форма ги стопанисват. Документът се подава в общинската служба по земеделие, по местонахождение на масивите. Собствениците, които не желаят имотите им да се включват в споразумение, посочват изрично това в декларацията. Важно е да се знае, че всеки един от тях може да подаде документа, който ползва всички съсобственици или наследници.
Ползвателите на земеделски земи са длъжни да представят в общинската служба по земеделие, по местонахождението на имотите, копие от договорите за наем, аренда или съвместна обработка на земята, а общинската служба по земеделие е длъжна да ги регистрира.
Ползвателите на земеделски земи, които желаят да участват в споразумение, подават лично или чрез пълномощник заявление по чл. 70 от ППЗСПЗЗ. В него следва да посочват имотите, които ползват и на какво правно основание. Това става чрез регистрираните в общинската служба договори или документи за собственост, с които ползвателят желае да участва в разпределянето на масивите за ползване по споразумение.
 
Има ли възможност регистрираните масиви да се прехвърлят за следващата стопанска година ?
 
Тъй като масивите за ползване на земеделски земи в дадено землище се създават за срок от една стопанска година, е възможно следващата година те да се разпределят по същия начин с предходната. Това може да стане обаче, ако няма промени в подадените декларации и заявления за съответното землище.
 
Защо споразуменията не се сключват за 5 годишен срок, за да могат стопаните да участват в мярка 214 – агроекология ?
 
Сключването на споразумения е само една възможност за комасирано ползване на земите, предвидена в закона. Споразуменията следва да отговорят на редица условия и в тази връзка не във всички землища има възможност да се сключват  такива. От друга страна, в много землища имотите се обработват от самите собственици, от наемателите или арендаторите в техните реални граници. В тези случаи не е необходимо да се сключват споразумения.
 
 
  Над 10 години министерство на земеделието обещава от името на различни правителства да разработи правила, които да залегнат в Закон за комасация. Този проблем включен ли е в политиката на МЗХ и каква е визията за решаването му?
 
 
Министерство на земеделието и храните подкрепя доброволната комасация чрез предоставяне на актуални карти и материали, налични в министерството, както и чрез координационна и методологична дейност. Още през 2007 г. бе дадена възможност в Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, чрез споразумение между собствениците на поземлени имоти, да се извършва доброволно уедряване. Наистина от дълги години се обсъжда идеята за създаване на по-подробен Закон за комасация, но предвид чувствителността на темата за разпореждане със собствеността върху земеделски земи, все още се набира български и чуждестранен опит, за да се разработят най-добрите решения и практики. На територията на страна се извършва интензивна дейност по двадесет плана за доброволна комасация, а пилотният проект е в с. Катунец, Ловешко. Той вече успешно приключи с издаване на новите документи за собственост на участниците.
 
  Каква е ролята на общинските и областните земеделски служби в процесите на изготвяне на изготвяне на масиви за ползване на земеделски земи ?
 
Дейността на общинските служби по земеделие включва регистриране на договорите за наем или аренда на земеделски земи. Съгласно чл. 37б от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, всяка общинската служба е длъжна да води регистър на собствениците и ползвателите на земеделските масиви, както и да предоставя информация за тях на ползвателите, участващи в споразумението / чл. 37в/.
Общинската служба по земеделие обработва данните от подадените декларации и заявления. Изготвя предварителния регистър на имотите в землището, въз основа на данните от декларациите, заявленията и регистъра на земеделските производители. Чиновниците са длъжни да обявят регистрите на информационни табла в кметството и в сградата на общинската служба по земеделие, достъпни за всички посетители. Отделно, информацията се публикува и на интернет страници на общината и на съответната областна дирекция "Земеделие”, където служителите нанасят своевременно всички промени в предварителните регистри. Това се прави в случаите, когато има промяна в декларациите, заявленията или се отстраняват допуснати грешки и неточности  в тях.
Границите на масивите за ползване на земята се определят върху копие от картата на възстановената собственост (кадастралната карта). Изготвя се нова карта на масивите за ползване и регистър на имотите, които съдържат данни за земите, заявени за участие в споразумението. В картата са включват и т. нар. „имоти – бели петна” / чл. 37в, ал. 3, т. 2 от ЗСПЗЗ/.  Предварителният регистър, картата на границите на масивите, заедно с декларациите по чл. 69 и заявленията по чл. 70 , се предоставят на Комисията за създаване на  масиви за ползване.
Служителите на областната дирекция "Земеделие” председателстват комисията по 37в, ал. 1 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи. Комисията от една страна е помощен орган за законосъобразното сключване на доброволно споразумение, а от друга - има основна роля при изготвяне на служебно разпределение. Тя приема изготвения проект на доброволно споразумение, като извършва обстоен преглед относно неговата законосъобразност и изготвя доклад до директора на областната дирекция "Земеделие". При служебно разпределение на масивите за ползване се изготвя проект на разпределението, който Комисията представя с доклад на директора на областната дирекция "Земеделие”.
 
Кой определя, създава и контролира изпълнението по създаване на масивите за ползване на земята ?
Процедурата се администрира от съответните областната дирекция „Земеделие” и общинска служба по земеделие. Създаването на масиви за ползване се ръководи от комисия за всяко землище на територията на общината, определена със заповед на директора на областната дирекция "Земеделие". В състава на комисията влиза и кметът на населеното място / кметският наместник или оправомощени от тях длъжностни лица/, представител на общинската служба по земеделие и представител на областната дирекция "Земеделие". Заповедта се издава най-късно до 5 август на съответната стопанска година. 
Директорът на областна дирекция "Земеделие" издава заповед, с която одобрява представеното доброволно споразумение или служебно разпределените масиви в землището. Това става въз основа на доклада на комисията, който съдържа сключеното споразумение, разпределението на масивите за ползване, данни за земите – бели петна, за техните собственици и дължимото рентно плащане. Следователно, с издаването на административния акт за разпределението на масивите за ползване в землището директорът упражнява и съответния контрол по процедурата. Освен това в закона е предвиден и съдебен контрол за законосъобразност на процедурата и издадения в тази връзка административен акт. 
 
В кои случай се прави доброволно и в кои служебно споразумение ?
 
Принципът е, че доброволно се създават масивите за ползване на земеделски земи от техните собственици и ползватели в землището, а служебно разпределение на масивите за ползване се прави, ако има заявления за създаване на масиви, но не е изготвено доброволно споразумение от участниците в процедурата в определения в закона срок или ако доброволното споразумение обхваща две трети от определената по реда на § 2ж  от ДР на ЗСПЗЗ площ, то останалата една трета са разпределя служебно.
 
Арендаторите заплащат ли такси за споразуменията ?
 
Такси за администриране на споразуменията не се заплащат от участниците в процедурата – собственици и ползватели (арендатори, наематели) на земеделски земи. Следва да се има предвид, че определените чрез доброволно споразумение или служебно разпределение масиви за ползване дава право на съответните ползватели да обработват включените в тях имоти от една страна, а от друга – поражда задължение за ползвателите на земите по чл. 37в, ал. 3, т. 2 от ЗСПЗЗ, т. нар. „имоти – бели петна”, да заплатят тяхното ползване, съгласно разпоредбата на чл. 37в, ал. 7 от ЗСПЗЗ, като внесат в разкрита за целта банкова сметка на общината сума в размер на средното годишно рентно плащане за землището.
 
Какви и за кого са ползите от уедрените масиви за ползване на земята ?
 
Процедурата изцяло е в полза на фермерите, защото чрез нея могат да комасират площите, които обработват. Уедряването на земята позволява земеделската дейност да бъде по-ефективна, с по-малко вложен труд и финансови средства.
От друга страна се предотвратява неправомерното ползване на имоти по чл. 37в, ал. 3, т. 2 от ЗСПЗЗ, т. нар. „имоти – бели петна”, чиито собственици не са сключили договори за ползванаем/аренда за тях и не са подали декларации по чл. 69 от ППЗСПЗЗ или имоти, за които, собствениците са посочили в подадените декларации, че няма да ги обработват. Същевременно, чрез осъществяване на процедурата за създаване на масиви за ползване на земеделски земи по реда на чл. 37в от ЗСПЗЗ значително се предотвратява възможността за образуване на административни производства по реда на чл. 34 от ЗСПЗЗ – производства за изземване на неправомерно ползваните имоти със заповед на кмета на общината от лицата, които ги ползват без правно основание, като съответно се разтоварва и съдебната система от дела, свързани с оспорване както на издадените по процедурата административните актове, така на отказите от тяхното издаване. 
 
Какви земи могат да се включват в масивите ?
 
Съобразно дефиницията за „масив за ползване”, дадена в § 2ж от Допълнителните разпоредби на ЗСПЗЗ и предвид разпоредбата на чл. 37в, ал. 2 от ЗСПЗЗ, следва да се има предвид, че става въпрос само за реални части от имоти с еднакъв начин на трайно ползване. В масивите за ползване не се включват имоти, възстановени в съществуващи стари или възстановими граници, освен за землищата, в които собствеността е възстановена по стари кадастрални или комасационни планове.
 
Има ли данни колко споразумения са се сключили за миналата година - къде стопаните са най-активни и къде най-неактивни ?
 
Както бе посочено по-горе сключването на споразумения е регламентирана възможност за комасирано ползване на земеделските земи и то само в землищата, в които има условия за това или където е необходимо. Например в землища, в които всички имоти се обработват от техните собственици и ползватели (арендатори, наематели) в реални граници не е необходимо да се сключват споразумения и съответно да се разпределят имоти, за които няма сключени договори или подадени декларации от собствениците, защото такива имоти няма.  
За стопанската 2012-2013 година в над една трета от землищата на страната са създадени масиви за ползване на земеделски земи чрез сключени споразумения между участниците в процедурата или чрез тяхното служебно разпределение.
 
Животновъдите могат ли да ползват земя по този закон за пасища ?
 
В чл. 37и – чл. 37р от ЗСПЗЗ е регламентирана процедура за отдаване под наем или под аренда на мерите и пасищата - общинска собственост само на земеделски стопани, отглеждащи пасищни животни, или на лица, които са поели задължение да ги поддържат в добро земеделско и екологично състояние за срок 5 години. Осъществяването на процедурата е в компетенциите на съответния общински съвет и общинска администрация. Законодателят е регламентирал в ЗСПЗЗ възможност министърът на земеделието и храните да предоставя за управление мери и пасища от държавния поземлен фонд за отглеждане на пасищни животни в съответствие с условията за поддържане на земята в добро земеделско и екологично състояние по искане на общините.
 
Как е решен казуса – при който един фермер ползва два или повече съседни парцели, които се намират в различни землища ?
Всеки собственик или ползвател на земеделски земи ползва имотите, за които има правно основание, независимо в кое землище се намират.
 
Стопаните имат нужда от различни обучения, като например водене на счетоводство на фермата. Как сдруженията на собствениците могат да ползват средства за обучения и консултантски услуги ?
 
Процедурата за избор на организации, отговорни за предоставянето на консултантски услуги на фермери и собственици на гори е описана в Наредба 10/27.09.2011 г. за условията и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка „Използване на консултантки услуги от фермери и собственици на гори” от Програмата за развитие на селските райони 2007-20013 г. Наредбата може да бъде изтеглена от електронната страница на ПРСР 2007-2013 г. - www.prsr.government.bg
Институциите и организациите, отговорни за предоставянето на консултантски услуги на фермери и собственици на гори, по реда горепосочената наредба, могат да бъдат юридически лица, регистрирани по Търговския закон, по Закона за висшето образование, по Закона за юридическите лица с нестопанска цел или по Закона за горите, както и БАН и Селскостопанската академия.
Основните изисквания към организациите, който могат да предоставят консултантски услуги на земеделските и горските стопанства по мярка 114„Използване на консултантки услуги от фермери и собственици на гори” са следните:
1. да имат квалифициран персонал;
2. да имат опит в консултантските услуги в областта на земеделието и горите;
3.да докажат надеждност по отношение на изискванията, условията и стандартите, посочени в букви "а" и "б" на втора алинея от чл. 24, параграф 1 от Регламент (ЕО) 1698/2005 г., за тези който ще предоставят консултации в областта на земеделието:
а) задължителни изисквания за управление за добра земеделска и екологична среда;
б) стандарти за безопасност на труда, основани на законодателство на Общността;
4. да докажат надеждност по отношение на основните принципи и критерии за устойчиво стопанисване на горите, които се асоциират с интегриране на различните възможни функции на гората и гарантиране на тяхната жизненост, за тези който ще предоставят консултации в областта на горите.
5. да имат административна и техническа осигуреност.
За отварянето на нов прием на заявления и допълване на регистъра на консултантите, земеделските стопани трябва да следят интернет страницата на ПРСР 2007-2013 г., където ще бъде публикувана обявата за стартиране на процедура за набиране на заявления.
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