Тема 3: Политики за повишаване обхвата на децата и учениците в задължителна предучилищна и училищна възраст – механизъм за обхват, допълващи мерки, роля и ангажименти на общините, местни политики и решения.

1. Въведение
Повишаването на обхвата на децата и учениците в задължително предучилищно и училищно образование и намаляването на дела на отпадналите и преждевременно напусналите училище са сред най-важните задачи в областта на образованието. 
2. Ранно детско развитие (РДР)
2.1. Приоритети на националната и местни политики  
По-ранното обхващане на децата във форми на образование и грижи в ранна детска възраст е  ключов приоритет в образователните политики. 
Стратегическата рамка за развитие на образованието и в Република България (2021 – 2030) определя РДР като приоритетна област и формулира две национални цели  в областта на образованието в ранна детска възраст:  
· Разширяване на обхвата на децата от 0 до 7 г. в образование и грижи в ранна детска възраст и ефективна социализация и 
· Осигуряване на качествено образование и грижи за всяко дете в ранна възраст.
Индикаторите за постигнат резултат са: 
	Наименование
	Текуща стойност
	Цел
2030 г.
	Средна стойност  ЕС

	Дял на обхванатите деца на възраст 4 г. в предучилищно образование спрямо общият брой на децата на 4 год.
	76.6% 
към 2018 г.
	91.0%
	88.6%
към 2018 г.

	Дял на обхванатите деца на възраст 7 г. в училищно образование спрямо общият брой на децата на 7 год. 
	90.5% 
към 2018 г.
	98.0%
	97.7%
към 2018 г.

	Дял на децата на възраст 4-6 години, необхванати в предучилищното образование
	17.6%
към 2018 г.
	5.0%
	4.7%
към 2018 г.



2.2. Актуално състояние на политиките за РДР (област образование) 
През 2020 г. бяха направени промени в ЗПУО, регламентиращи:
· Задължително предучилищно образование от 4-год. възраст  
По данни на АСП, към 15.09.2021 г. 92 общини са въвели задължително предучилищно образование за 4-год. деца с решение на ОбС.
От 2023/24 уч.г. общините са задължени да създадат необходимите условия за осъществяване на задължителното предучилищно образование на децата от 4-годишна възраст
· Подкрепа за родителите
Подпомагането на родителите за заплащане на такси за ползване на детски градини и финансови компенсации за деца, на които не може да се осигури място в държавна или общинска детска градина е нова мярка, въведена с промените в ЗПУО.  
От 1.04.2022 г. родителите не заплащат такса и за ползването на детски градини и ясли, както и такса за храненето в задължителното предучилищно образование.
Специална Наредба регламентира условията и реда за предоставяне и изплащане на средства 
от държавния бюджет за компенсиране на разходите, извършени 
от родителите за отглеждането и обучението на децата, които не са приети в държавни или общински детски градини или училища поради липса на свободни места/ ДВ 21.09.2021 г. 
· Инвестиции в инфраструктура и инвестиции за подобряване на образователната среда в детските градини.
Политиката е насочена към създаване на условия за успешно включване в системата на предучилищното образование на всяко дете, като се осигурят условия за качествени грижи, за ранна социализация и за придобиване на познавателни и социално-емоционални умения и нагласи за учене през целия живот. 
· През 07.2022 г. в Държавен вестник беше обнародвана и Наредба за изменение на Наредба 26 на МЗ  за устройството и дейността на детските ясли и детските кухни и здравните изисквания, която регламентира намаляване на броя на детегледачките и медицинските сестри в яслените групи от 2 на 1 и поставя изискване педагозите в детските сли да преминават задължително обучение по теми от областта на ранното детско развитие.  
Въпреки постигнатите досега резултати и новия Закон за социалните услуги, който е стъпка в регламентирането и изпълнението на интегрирани услуги, грижите в ранна детска възраст са все още разпокъсани между различни институции. 
Едно от предизвикателствата, пред които са изправени политиките за ранно детско развитие, е свързано с необходимостта от създаване на универсален механизъм на междуинституционално взаимодействие. 

3. Политики за обхващане на децата в предучилищна и училищна възраст, намаляване на дела на отпадащите и преждевременно напусналите образователната система  
Преждевременното напускане на училище (ПНУ) е комплексно явление с дългосрочни последици както върху индивидуалните съдби и житейски перспективи на  всяко дете и ученик, така и върху социално-икономическото развитие на обществото. 
Показателят ПНУ е въведен в европейските и национални политики с цел да насърчи страните от ЕС да полагат усилия и да провеждат мерки и политики за за обхващане на всички деца в предучилищно и училищно образование, ограничаване на напускането и отпадането от училище и за нарастване на дела на завършилите средно образование. 
Намаляването на дела на ПНУ и предприемането на мерки за обхващане в образование на всички деца в задължителна предучилищна и училищна възраст е критично важно и е пряко свързано с реализирането на правото на образование на всяко дете.  
В тази връзка се прилага Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система. 
Националната цел, заложена в Стратегическата рамка за развитие на образованието, обучението и ученето 2021-2030 г. е през 2030 г. делът на ПНУ (18-24 г.) да е 7%. Европейската цел е делът на ПНУ да е под 9%.

4. Основни понятия: отпадане от училище и ПНУ: дефиниция 
Понятията са дефинирани в редица стратегически документи в областта на образованието и обучението, както и в Закона за училищни и предучилищно образование (ЗПУО). 
Преждевременно напуснали училище са  лицата между 18 и 24 години, завършили едва основно образование или по-ниска образователна степен, които не участват в никаква форма на образование или обучение. (ЗПУО, Доп.разпоредби,  т. 21).
Отпадане от училище: Отписването от училище на ученик до 18 г. възраст на основание чл. 173, ал. 2, т. 2 и 3 преди завършване на последен гимназиален клас, ако лицето не е записано в друго училище. (ЗУПО, Доп. разпоредби, чл. 18)

5. Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст обхват
· Общ преглед  
Постоянният Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст се създава с Постановление № 100 от 8.06.2018 г., изменен и допълнен с Постановление 259/14.10.2019 г.  (Обн. - ДВ, бр. 50 от 15.06.2018 г.; изм. и доп., бр. 82 от 18.10.2019 г.).
Като инструмент за постигане на целите, заложени в стратегическите документи, Механизмът въвежда интегрирана политика и нов подход, който изисква координация и общи, синхронизирани усилия на всички институции и организации на национално, регионално и местно ниво, свързани с образованието и с личностното и професионалното развитие на децата и учениците.  
Механизмът се прилага по отношение на три групи: 
· деца и ученици, които не са обхванати в образователната система
· за които има риск от отпадане от училище и детска градина или
· са напуснали преждевременно образователната система.
Основните разпоредби в Механизма се отнасят до:
· създаването на Екипи за обхват (чл. 1, ал. 3, т. 1)
· взаимодействието между институциите за прилагането на мерки за идентифициране на децата извън образователната система, за тяхното обхващане и включване в системата на образованието и за предотвратяване на отпадането им (чл. 1, ал. 3, т. 2). 
· обмена на информация между институциите, с цел идентифициране на децата в задължителна предучилищна и училищна възраст, които не са записани в училище (чл. 6)
· отпускането на семейни и други помощи в натура на отговарящите на условията семейства (чл. 1, ал. 3, т. 3); 
· налагането на санкции спрямо родителите или лицата, които полагат грижи за детето, при неизпълнение на задълженията им по Закона за закрила на детето и ЗПУО  (чл. 1, ал. 3, т. 3) и координиране на съвместните действия на институциите за налагане на съответни санкции (чл. 1, ал. 3, т. 4); 
· обмена на информация по издадените медицински бележки за извиняване на отсъствия (когато се оспорва валидността на тези бележки) (чл. 1, ал. 3, т. 5);
· други дейности за обхващане и включване в образователната система и за предотвратяване на отпадането на децата и учениците, които предполагат междусекторна и многоведомствена координация (чл. 1, ал. 3, т. 7).
6. Роля и ангажименти на общините 
Ролята и ангажиментите на кметовете на общини са регламентирани в чл.5, ал.4 на Механизма. Кметовете:  
· определят райони на обхват по чл. 2а в рамките на територията на общината и уведомяват за това началника на съответното регионално управление на образованието чрез ИСРМ; 
· определят общински служители за участие в екипите за обхват, включително кметове и кметски наместници на малки населени места, и представители на местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни; (доп. - ДВ, бр. 82 от 2019 г.)
· осъществяват координация на екипите за обхват на общинско ниво; 
· предоставят необходимата информация за функционирането на Механизма;
· извършват първоначална проверка на данните за настоящ или постоянен адрес на незаписаните и отпадналите деца и ученици от образователните институции на територията на общината и ги въвеждат в ИСРМ; 
· чрез областните управители предоставят на Координационното звено от 20-о до 30-о число на месеците март, юни, октомври и декември на съответната година информация за съответния период за наложените наказания по реда на чл. 347 от ЗПУО;  
· запознават чрез подходящи начини и форми родителите на деца в задължителна за образование възраст с техните законови задължения за записване на децата в образование у нас или в чужбина и задължения за регистрация по Закона за гражданската регистрация при промяна на настоящия си адрес в страната или в чужбина. (нова - ДВ, бр. 82 от 2019 г.)

7. Екипи за обхват (ЕО)
· Формиране на ЕО - важни срокове
Механизмът регламентира сроковете, в които трябва да се определи състава на ЕО. 
	До 10.07 
	кметовете на общините актуализират районите на обхват на територията на общината и предоставят по електронен път информацията на началниците на РУО 

	До 15.07 


	началниците на РУО  отправят искания до директорите на институции в системата на предучилищното и училищното образование за определяне на участници в ЕО  и чрез областните управители - до кметовете на общини, директорите на РД „Социално подпомагане" към АСП, директорите на областните дирекции на МВР и до ръководителите на институциите по ал. 8; 

	До 25.07 
	предложенията за участници в екипите се изпращат до началниците на РУО

	До 31.07 
	началниците на РУО  определят със заповед състава на екипите за обхват и техните ръководители, които са служители на РУО 



· Състав на ЕO
ЕО се създават със заповед на Директорите на РУО и включват представители от РУО, образователните институции, общинската администрация, Дирекция „Социално подпомагане“, МВР (районно управление). 
В ЕО могат да се включат и представители на Дирекция „Бюро по труда“, Детска педагогическа стая, МКБППМН, РЗИ, кметове и заместник-кметове на малки населени места, медиатори, НПО, работодатели 
· Роли и отговорности на Екипите за обхват
Екипите за обхват предлагат мерки:
· За връщане на деца в училище (чл.3, ал. 2, т. 2.); 
· За предотвратяване отпадането на ученици от училище (чл. 3, ал. 2, т. 3);
· За обща и допълнителна подкрепа в съответствие с наредбата за приобщаващото образование (чл. 3, ал. 2, т. 8);
· За предоставянето на помощи в натура и налагането на наказания (чл. 3, ал. 2, т. 9 и т. 10);
· Взаимодействат с компетентните институции за изпълнението на мерките посредством интегриран подход (чл. 3, ал. 2, т. 4); 
· Осъществяват посещения в домовете на децата, които подлежат на задължително предучилищно и училищно образование и не са записани в училище или са в риск от отпадане (чл. 3, ал. 2, т. 5);
· Провеждат срещи и обсъждания с родители, настойници и лица, полагащи грижи за децата , с цел те да окажат подкрепа за повторно обхващане или включване на децата в системата на образованието (чл. 3, ал. 2, т. 6);
· Привличат и работят с медиатори и местни общности(чл. 3, ал. 2, т. 7);
· Наблюдават изпълнението и въздействието на предложените мерки (чл. 3, ал. 2, т. 11).

За да бъдат ефективни решенията за обхват и задържане на учениците 
в училище  е необходимо:
· Да се идентифицират причините и рисковите фактори за отпадане от училище
· Да се познава профила на учениците  в риск от отпадане или преждевременно отпаднали от образователната система
· Предприетите действия да са съобразени с всеки конретен случай
· Да се прилагат Иновативни модели на организация  на учебната среда и управление на учебния процес в координация и партньортсво с всички институции

· Изпълнение на дейностите и задачите на ЕО
Посещения по домовете
Екипите за обхват имат отговорности към две основни групи деца в задължителна предучилищна и училищна възраст:	 
· които не са обхванати в системата на образованието и не посещават училище, защото никога не са били записвани или защото са отпаднали от училище, преди да завършат основно образование или да навършат 16 години;
· които са обхванати в системата на образованието и посещаващи училище, но са в риск от отпадане.
Щом общината установи, че на конкретен адрес живее дете в задължителна предучилищна или училищна възраст, което не е записано, не посещава или е в риск да отпадне от детска градина или училище, екипите за обхват трябва да направят посещение в дома на детето. 
Целта на посещенията по домовете е:
· Да се идентифицират причините, поради които деца в задължителна предучилищна и училищна възраст не са обхванати, отпаднали са или са в риск от отпадане от системата на образование. 
· Да се направи и оценка на потребностите на детето и семейството
· Да се идентифицират и мобилизират ресурси, за да се осигури холистична подкрепа на детето и семейството
· Да се съгласуват дейностите за подкрепа, да се осигури изпълнението им и да се наблюдават резултатите.

Оценка на рисковите фактори за всеки конкретен случай
Определянето на рисковите фактори има за цел да подпомогне разбирането на „личната история”, т.е. причините защо детето/ученикът не е записан, не посещава или е отпаднал от детска градина или училище. 
Тази стъпка е важна за осмисляне на по-общия житейски контекст на всяко дете/ученик в основните групи, а оттук – и за определяне на подходяща стратегия за подкрепа.   

	Рисков фактор
	Описание
	Оценка на риска

	Икономически
	Бедност 
Безработни родители
Мобилност на семейството - миграция в чужбина или в други населени места
	

	Социални
	Безработни приятели
Приятели със зависимости и противообществени прояви
Семейни задължения (грижи за по-малки братя и сестри, болни или възрастни членове на семейството)
	

	Образователни

	Обучителни затруднения
Системни отсъствия
Противообществени прояви
Слаб успех
Незнаене или слабо владеене на български език
Нежелание за учене
	

	Етнокултурни
	Общностни норми: детски бракове, ранни раждания
	

	Институционални
	Тормоз в училище
Дискриминация от страна на съученици или учители
	

	Здравословно състояние
	Тежки здравословни проблеми
Инвалидизация
	



За да са ефективни, мерките трябва да са:
· съобразени с всеки конкретен случай и индивидуалните потребности на всяко дете и семейство;
· интегрирани и холистични (отчитат се всички фактори: икономически, социални, семейни, етнокултурни, здравословни и т.н.);
· координирани и съгласувани (с всички заинтересувани страни);
· приложени навреме;
· с активното участие на детето и семейството. 

Възможности за финансиране 2022 г. 
Две от Националните програми 2022 имат пряко отношение към повишаването на обхвата в образоваиие на деца и ученици в предучилищна и училищна възраст и предотвратяването на риска от отпадане и ПНУ: 
· НП „Заедно за всяко дете” 2022 г. има за цел да подпомогне работата на ЕО и да подобри междуинституционалното сътрудничество по прилагане на Механизма. 
Допустим бенефициент по Модул 1 „Подпомагане на дейността на екипите за обхват“ са  училища, детски градини, местни органи, ангажирани в дейностите по Механизма.
Допустим бенефициент по  Модул 2 „Добри практики за взаимодействие с родителите на децата и учениците в задължителна предучилищна и училищна възраст“ са общински детски градини и училища 
За първи път е включен Модул 3 „Участвай и променяй – родителят, активен партньор в училищния живот“, по който допустим  бенефициент са общински училища, в които се обучават ученици в начален и/или в прогимназиален етап
Чрез НП е осигурен е постоянен достъп на всички 265 общини до Информационната система за реализация на Механизма (ИСРМ).
· НП „Подпомагане на общините за образователна десегрегация“ 2022 г. има за цел образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, вкл. роми и осигуряване на подкрепяща образователна среда.  
Основните дейности, които могат да се финансират по програмата включват осигуряване на безплатен транспорт в рамките на населеното място; осигуряване на учебни пособия и материали за децата в задължително предучилищно образование и за ученици до VII кл.; назначаване на непедагогически персонал към общините (образователни  медиатори, помощници на учителите, социални работници в образованието). 
Общият бюджет на програмата е 500 000 лв., срокът за изпълнение 2022-23 уч.г..
Бенефициент по НП са общините. 

8. Актуални данни за ПНУ и отпадналите от училище
Данните за ПНУ в България за последните години показват неустойчива тенденция: след плавно покачване от 2013 г. и достигане на ръст от 13.8% през 2016 г., през 2017 г. (когато се въвежда Механизма за обхват), делът на ПНУ намалява до 12.7%, но през 2019 г. отново се покачва и достига най-високата си стойност - 13.9%.  
През 2020 и 2021 г. данните на Евростат регистрират намаляване на дела на ПНУ - 12.8% и 12.2 %. 
По данни на НСИ, през 2019/2020 уч.г. 13000 ученици са напуснали общообразователните училища, като делът на заминалите в чужбина и напусналите по семейни причини е еднакъв - 41.9%. Напусналите поради нежелание да учат са 11.1%.  
Делът на отпадащите от системата на ПОО е по-висок от този в системата на общото образование поради социално-икономически фактори, образователни затруднения и все повече в резултат на миграция (повече от 50% от отпадащите).

9. Резултати от прилагането на Механизма
Механизмът започва да се прилага през уч. 2017/2018 г. В резултат от прилагането му, в  периода от 2017 г. до м. февруари 2020 г. ЕО са върнали обратно в училище и в детска градина или са записали за първи път 51 460 деца и ученици. 
Делът на необхванатите ученици на възраст от 5 до 16 год.  2019/2020 учебна година намалява почти два пъти в сравнение с предходната 2018/2019 година (от 8,47% на 4,73%)
Анализът на причините за повторно отпадане през 2017/2018 уч.г. показва, че:
· 17% от повторно отпадналите са с неустановен или неизвестен адрес 
· 18%  - заявено нежелание или неглижиране от страна на родителите
· 18% -  променено местоживеене, няма информация дали или къде е записано детето 
· 8% - здравословни проблеми на детето или на родителя
· 2% - заживяване на семейни начала (ранни  бракове)
· 2% - извършване на престъпление
· 35% - заминаване на семейството в чужбина ( индиректни данни) 
Други причини за повторното отпадане от училище са ниската социализация и недостатъчно приобщаване към училищния живот; слабото владеене на български език и затруднения при усвояването на учебния материал; ниската грамотност на родителите, ранните бракове.

10. Местни политики и решения: добри практики и проблеми. 
Добри практики на детски градини и училища по прилагане на Механизма са публикувани в сайта на МОН: https://back2school.mon.bg/good-practice-school.php
Проект: “Взаимодействие на училището и общината в процеса на намаляване на дела на отпадналите ученици”,  ОУ “Найден Геров”, с. Гавраилово  и Общииа Сливен.
· Идентифициране на отпаднали ученици
· Информационна кампания за мотивиране на отпадналите ученици
· Работа с общността с отпадналите ученици и техните семейства
· Доставяне на учебни пособия и материали
Допълнително обучение на ученици, директори и педагогически специалисти за работа с отпадналите ученици, чийто майчин език не е български;  изготвяне на програми за работа; включване на допълнителни занимания; интеркултурно образование.
· Предизвикателства
· Необходимост от активиране на Механизма по отношение на обхвата на децата в предучилищна възраст
· Повишаване на териториалната отговорност на училищата и детските градини. 
· Насърчаване на активното участие на НПО сектора в реализацията на Механизма
· Засилване на контрола по прилагането на Закона за гражданската регистрация

11. Последици от кризата върху образователната система: актуални данни. Предизвикателства и решения.
Пандемията от COVID-19 постави образователната система пред сериозни предизвикателства. С въвеждането на извънредно положение през март 2020 г. и затварянето на училищата обучението премина изцяло в електронна среда и от разстояние (ОРЕС). 
Анализът на последиците от кризата върху образованието, изготвен от МОН, извежда следните ключови констатации:  
· Влошаване на знанията на голяма част от учениците
Влошаването на знанията на учениците е резултат от чести отсъствия или симулативно присъствие в онлайн часовете, понижена мотивация и ниска ангажираност на учениците към учебния процес, липса на умения за самоорганизация и самостоятелно учене. 
В проведеното от МОН проучване, всеки втори учител споделя, че част от учениците често не са присъствали докрай в онлайн часовете, а всеки трети е имал редовно отсъстващи ученици. 
Във всяко пето училище в малките градове и в селата редовно са присъствали в онлайн часовете под 60% от учениците. 
Според данните на дигиталната платформа shkolo.bg, която поддържа електронните дневници на 1700 училища, неизвинените отсъствия са със 70% повече спрямо предходната година.
· Задълбочване на образователните неравенства
Затрудненият достъп до интернет, липсата на достатъчно устройства (таблети, лаптопи, комютри), дефицитът на дигитални умения както при децата, така и при възрастните в семейството, които биха могли да помагат в електронното обучeние, са част причините за задълбочаване на образователните неравенства.  
Проучването на МОН показва, че в по-малко от половината от училищата в големите градове (43.5%) учениците са имали достъп до интернет. В селата този процент е едва 12.5%. 
Всеки пети ученик в професионалните гимназии няма достъп до електронни устройства и интернет, а в тези институции се обучават около 50% от гимназистите. 
Над половината от родителите признават, че нямат или имат недостатъчни умения да помагат на децата си при електронното обучение, което влияе негативно особено при по-малките. 
Така големите неравенства между ученици, чиито семейства разполагат с техника и имат умения да работят с нея, и такива без достъп до устройства и интернет, се задълбочават.
· Повишен риск от увеличаване на броя на преждевременно отпадащите от образователната система
Неприсъственото обучение увеличи риска от преждевременно отпадане на децата от образователната система. 
Проучване, проведено от УНИЦЕФ[footnoteRef:1] показва, че поради липса на електронни устройства и интернет, нисък интерес и мотивация, в ОРЕС не са участвали или са се включвали инцидентно няколко определени групи, предимно момчета, деца на възраст между 11 и 13 г., деца от ромски произход, деца от малки населени места и деца, чиито родители са с ниска степен на образование. [1:  Оценка на въздействието на Ковид-19 върху предучилищното и училищното образование в България – гледна точка на учениците, https://www.unicef.org/bulgaria/media/8916/file] 

Тези групи са във висок риск от преждевременно отпадане от училище. През 2021 г. делът на необхванатите в образование деца и ученици на възраст 5-16 години е 5% - колкото и през предходната година, докато от 2018 г. до 2020 г. средният % на децата, обхванати от образователната система се е повишавал с около 0.4 п.п. годишно. 
Очевидно кризата в образованието, предизвикана от пандемията се отразява и върху този показател. 
· Преумора и професионално прегаряне сред учителите 
Дистанционното обучение е повлияло негативно върху учителите. Проучването на МОН констатира високи нива на стрес, голямо напрежение и професионално прегаряне. 
За обострянето на този проблем допринася и усещането на голяма част от преподавателите, че имат нужда от нови умения как да ангажират учениците от разстояние. 
Над 40% от педагогическите специалисти заявяват, че се затрудняват при онлайн преподаване на често отсъстващите и неангажирани деца.
· Нови бариери пред обучението на ученици със СОП и от уязвими групи

12. Решения
Извънредната ситуация наложи въвеждането на мерки и спешни промени в цялостната организация на учебния процес:  
· Приети бяха промени в нормативни и поднормативни актове, които бяха адаптирани и на  ниво училище и детска градина и целящи децата и учениците да не пропускат учебно време и да продължават да учат синхронно или асинхронно според в зависимост от конкретни условия и предпоставки
· Със средства от държавния, общинските и училищните бюджети, както и с подкрепата на дарители от бизнеса, неправителствени организации и частни лица бяха осигурени електронни устройства (таблети, лаптопи и компютри) и достъп до интернет. Въпреки усилията обаче, близо 30% от училищата са посочили, че мнозинството от техните ученици не разполагат с подходящи устройства.[footnoteRef:2] [2:  МОН, Обучение от разстояние в електронна среда 2020-2021: последствия и поглед напред, стр. 27] 

· МОН, БНТ и редица неправителствени организации осигуриха свободен достъп до дигитално учебно съдържание и ресурси за всички учители и ученици. 
МОН отчита, че в резултат от положените усилия уч.2020/2021 г. е преминала без сътресения, включително с успешно проведени национални външни оценявания и зрелостни изпити, чиито средни резултати не се различават съществено от тези през предходните няколко години.

13. Умения за управление на кризата в образованието
В «Анализ на последствията за учебния процес, учениците и учителите от ОРЕС през 2020/21 уч.г.»,[footnoteRef:3] изготвен от Институт за изследване на образованието са дадени конкретни насоки за действия,  които биха подпомогнали процеса на управление на кризата в образованието:  [3:  Анализ на последствията за учебния процес от обучението от разстояние в електронна среда, Институт заизследвания в образованието, https://ire-bg.org 
] 

· Идентифициране на индивидуалните нужди, мотивацията, уменията и интересите на учениците
· Персонализиране на ученето спрямо тези нуждите на учениците
· Надграждане на капацитета за работа с технологии и дигиталните умения на учители и ученици
· Интегриране на технологиите в учебния процес 
· Създаване на възможност за учене навсякъде и по всяко време  и за прилагане на подходящи технологични решения за ангажиране на учениците в управлението на собственото им учене 
· Насърчаване на сътрудничеството между учениците и прилагане на гъвкави модели на активно учене като механизъм за повишаване на вътрешната мотивация и ангажираността. 
· Стимулиране на саморегулираното учене при учениците: развитие на комплекс от умения за анализ на поставяне на цели и реалистични очаквания за резултати, планиране, търсене на информация, прилагане на различни стратегии за учене, вкл. самостоятелно учене, за търсене на помощ, за самонаблюдение, самоконтрол и самооценка; критично мислене и т.н.  
· Повишаване на общото благосъстояние на учениците, непосредствено свързано с техния опит от участието в дейности, характерни за училището (качеството на училищния живот). 

14. Международни практики, съотносими към образованието в България
След затварянето на училищата в световен мащаб, по инициатива на ООН  бе създадена Световна коалиция за образование, чиято цел е предоставяне на подкрепа на правителствата за подобряване на дистанционното обучение и улесняване процеса на възобновяване на присъствените занятия.  
През април 2020 г. ЮНЕСКО, УНИЦЕФ, Световната продоволствена програма и Световната банка публикуваха насоки за безопасното отваряне на училищата, които включват: 
· Политическа реформа
Отварянето и затварянето на училищата трябва по време на извънредни ситуации трябва да е базирано на ясни правила и реформи, гарантиращи достъп до образование на всички деца и ученици и укрепване и стандартизиране на практиките за дистанционно обучение. 
Това предполага конкретни политики и/или промяна в нормативни и поднормативни актове. 
· Финансова подкрепа
Необходимо е да се направи задълбочен анализ на последиците от кризата върху образованието и да се инвестират средства за възстановяването и укрепването на образователните системи. 
· Безопасно функциониране на детските градини и училищата
Необходимо е да се гарантират условия за ограничаване на разпространението на заразата, да се осигурят важни услуги и консумативи и да се насърчи безопасно за здравето поведение. 
Това включва достъп до сапун и чиста вода; процедури в случаите, в които персоналът или учениците не се чувстват добре; протоколи за социално дистанциране и добри хигиенни практики.
· Компенсиране на обучителните затруднения и пропуски 
Трябва да се обърне внимание на практики, които компенсират загубеното време за преподаване, да се усъвършенстват педагогическите подходи и да се надградят с комбинирани модели за обучение, например чрез интегрирани подходи за дистанционно обучение. 
· Благоденствие и закрила
Разширяване на фокуса върху благоденствието на учениците и затвърждаване на закрилата на децата чрез по-добри механизми за насочване към специалисти и осигуряване на основни услуги, предоставяни в училище, включително здравеопазване и хранене.
· Достигане до най-уязвимите групи деца и ученици
Да се адаптират политиките и практиките за възобновяване на присъствените занятия с цел разширяване на достъпа до уязвимите групи, в които попадат децата, които не са посещавали училище, разселените деца и деца мигранти и тези от малцинствени етнически групипроизход. 

Основавайки се на тези насоки, УНИЦЕФ България разработва специален документ „Изграждане на устойчиви образователни системи след пандемията от COVID-19”[footnoteRef:4], чиято цел е е да подкрепи училищата при възобновяване на учебните занимания през есента на 2020 г.  Документът обобщава добри международни практики, адаптира ги към спецификите на българския контекст и предлага конкретни подходи и инструменти в 4 области: [4:  Рамка за устойчиви училища. Насоки как децата да се чувстват безопасно в училище, да учат и
да се справят успешно, https://www.unicef.org/bulgaria/media/11741/file/BGR-education-framework-for-resilient-schools-bg.pdf
] 

· Достъп за образование
Как да се ангажират родителите в процеса на учене; как да се проведе домашно посещение;  какви мерки да се приложат за подпомагане на посещаемостта и предотвратяване на отпадането от училище; какви събития предсказват отпадане от училище и т.н.
· Учене
Как учениците да бъдат подпомогнати да учат самостоятелно, как да се повиши мотивацията и ангажираноста им към учбния процес, какви съвети мога да се дадат на родителите в подкрепа на обученито, как се прави самооценка на уменията за самостоятелно учене и т.н. 
· Психично здраве и психосоциална подкрапа
Как да се управлява стреса, как да се поддържа и подобрява благополучието на учителите и учениците и т.н. 
· Безопасни училища
Как училищата да адаптират националните указания за безопасност в зависимост от спецификите на населеното място; как да се идентифицират учениците и преподавателите, които са в най-висок риск и се нуждаят от спецална подкрепа? 
Рамката за устойчиви училища и насоките как децата да се чувстват безопасно в училище е предназначена и може да се използва от вземащите решения на национално, местно и училищно ниво, в т.ч. училищните директори, учителите и училищния персонал; училищните психолози и социални педагози, представители на РУО, експертите по образование в общинските администрации. 

15. Използвани източници на информация:
-	Закон за предучилищното и училищното образование
-	Стратегическа рамка за развитие на образованието, обучението и ученето 2021 – 2030 г.  
-	Стратегия за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства
-	Механизъм за обхват на децата и учениците в задължителното предучилищно и училищно образование /ПМС №100 /8.06.2018 г.
-	Данни на Национален статистически институт
-	Данни на Eurostat
- Добри практики за изпълнение на политиките за намаляване на отпадането и преждевремнното напускане на училище 
https://mon.bg/bg/143
-	Обучение от разстояние в електронна среда 2020-2021: последствия и поглед напред. Основни тенденции в системата на образованието по време на пандемията от COVID-19 и препоръки за ефективно и безопасно протичане на учебната 2021/2022 година. юли 2021 г
https://web.mon.bg/bg/144
· Заключения на Съвета относно мерките за противодействие на кризата, предизвикана от COVID-19 в областта на образованието и обучението
· Рамка за устойчиви училища. Насоки как децата да се чувстват безопасно в училище, да учат и да се справят успешно.
https://www.unicef.org/bulgaria/media/11741/file/BGR-education-framework-for-resilient-schools-bg.pdf
· Изграждане на устойчиви образователни системи след пандемията от COVID-19: Съображения за ръководителите в областта на образованието на национално, местно и училищно ниво
https://www.unicef.org/bulgaria/media/8326/file/BGR-ECAR-considerations-education-provisionbg-latest.pdf
· Оценка на въздействието на Ковид-19 върху предучилищното и училищното образование в България 
https://www.unicef.org/bulgaria/media/8916/file
· Анализ на последствията за учебния процес от обучението от разстояние в електронна среда, Институт за изследвания в образованието
https://ire-bg.org/%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%BF%D1%80/ 
· Първите 7. Ранното детско развитие – перспективи, предизвикателства и отговорности.
https://www.unicef.org/bulgaria/media/1941/file/BUL-full-report-the-first-7-ECD-bg.pdf.pdf
· People at risk of poverty or social exclusion – new definition, Eurostat
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/ILC_PEPS01N__custom_1837232/default/table?lang=en
· Профил на България за състоянието на политиките за ранно детско развитие

· https://nmd.bg/profil-na-balgariya-za-sastoyanieto-na-politikite-za-ranno-detsko-razvitie/
· Проект „Въвеждане на Национална рамка за качество на образованието и грижите в ранна детска възраст“
https://web.mon.bg/bg/101109
