[bookmark: _GoBack]Методически насоки при използването на техниката решаване на казуси:
Като метод в обучението, казус означава конкретен заплетен случай, сложен въпрос, ситуация с проблемен характер, които трябва да бъдат разрешени в рамките на обучението с цел придобиване на умения за използване на знанията при справяне с проблемна ситуация. 
Казусите илюстрират ситуации, случили се на отделни хора, екипи или организации   и др., или набор от обстоятелства. Всеки казус описва подробно дадена случка или събитие. Казусите се базират както на действителни примери, така и е възможно да бъдат създадени по измислени случаи. При измислени казуси се използва формулировката „какво-ако”, за да се обмислят реакциите към събития, които може да се случат в бъдеще.
Обучението с казуси се базира на предишен опит на обучаваните, свързан с темата. Те решават казуси на базата на тяхната собствена практика. За да изпълни предназначението си, казусът за обучение трябва да отговаря на следните изисквания:
· да преследва точно определена цел; 
· да съдържа съответно ниво на трудност;
· да илюстрира типична ситуация от действителността; 
· да провокира аналитично мислене и дискусия; 
· да предполага няколко варианта на решение. 
Казусът като метод за обучение е подходящ при теми, предполагащи нееднозначна интерпретация на факти и събития, като акцентът се поставя не върху овладяването на „готово знание”, а върху изработването на знание в процес на съвместно творчество между обучаваните и преподавателя. Казусът подпомага придобиването на умения, той изисква представяне на позиция и собствена гледна точка. 
При прилагане на метода е препоръчително групата да се раздели на по-малки работни групи, от по 4-5 участника или да се решава индивидуално  възложения казус от всеки обучаващ се.  Препоръчително е са се определи време за мислене и предлагане на решения /в зависимост от програмата, спецификата на групата и броят на участниците 5-10 мин/, след което да се обсъдят предложените решения
Препоръчително е да се определи един представител на екипа обучители, който да документира представените възможни решения от групата, с цел  обратна връзка и допълване на учебните материали с предложения при провеждане на бъдещи обучения.



